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PRINCIPIUL GESTIUNII ECONOMICE PROPRII
ÎN TOATE UNITĂȚILE AGRICOLE UE STAT

Proiectul de Directive ale C.C. al P.C.R. cu privire la perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale corespunzător condițiilor noii etape de dezvoltare socialistă a României fixează drept principiu fundamental al activității tuturor ramurilor producției materiale și deci și a agriculturii, ridicarea continuă a 
eficienței economice. Transpunerea în practică a acestui principiu presupune ca orice activitate economică desfășurată în cadrul producției agricole să corespundă unor nevoi reale, să asigure recuperarea cheltuielilor de producție, să fie rentabilă, pentru că numai pe baza acumulărilor obținute se poate a- sigura reproducția lărgită.

Dr. V. V. TOPOR
de la Academia 
de studii economice

Agricultura, ca ramură de bază a economiei naționale, chemată, după cum se știe, a juca un rol de seamă în formarea venitului național și creșterea nivelului de trai al populației, este deja angrenată într-o amplă acțiune de perfecționare a sistemului de conducere și organizare științifică a producției și a muncii, desfășurată ca urmare a măsurilor stabilite de conducerea de partid și de stat. Sensul principal al măsurilor preconizate îl constituie acordarea unor mai largi atribuții întreprinderilor din sectorul agricol de stat în organi-

zarea și dirijarea activității lor. Prin noile competențe funcționale atribuite întreprinderilor se imprimă o mai mare mobilitate și autonomie în activitatea, lor, prin aceasta sporind inițiativa și răspunderea în sfera deciziilor luate de conducerea fiecărei unități e- conomice în parte.Descătușarea energiilor creatoare în sfera producției nemijlocite și cointeresarea întreprinderilor agricole de stat și stațiunilor de mașini și tractoare în sporirea substanțială a eficienței economice a activității lor impun aplicarea 
efectivă a gestiunii economice 
proprii în toate unitățile și 
verigile lor organizatorice.Trecerea tuturor întreprinderilor la metoda de organizare și conducere a gestiunii e- conomice proprii presupune o largă autonomie în gospodărirea mijloacelor și fondurilor de care . dispun, exercitarea unui control eficace și stimulativ al întreprinderilor prin sistemul de prețuri, finanțe și credit, care să impulsioneze activitățile rentabile, extinderea relațiilor directe între unitățile, fundamentate economic, cointeresarea și răspunderea

INTERVIUL NOSTRU

materială pentru activitatea depusă de toți participanții în procesul de producție al întreprinderilor, acoperirea tuturor cheltuielilor de producție prin veniturile rezultate de pe urma activității economice desfășurate de unități și obținerea de beneficii.Măsurile cuprinse în Hotă- rîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din 27—28 martie a.c. cu privire la îmbunătățirea conducerii, planificării, finanțării și organizării gospodăriilor agricole de stat creează condițiile necesare pentru aplicarea tuturor principiilor care stau la baza gestiunii economice proprii. Esența noului sistem de organizare și conducere a întreprinderilor agricole de stat constă tocmai în lărgirea însemnată a funcțiilor competențelor și răspunderilor tuturor cadrelor care asigură desfășurarea activității de producție din u- nități, a tuturor celor ce participă la gospodărirea mijloacelor materiale și bănești.Ferma agricolă, care devine o unitate economică independentă, beneficiază de toate prerogativele ce-i sînt necesare pentru a-și administra pe proprie răspundere bunurile ce-i stau la dispoziție, în conformitate cu cerințele principiilor gestiunii economice proprii. în acest sens, fermele își vor elabora planuri de producție și economice proprii, pe baza unui număr restrîns de indicatori de plan, trasați de forurile agricole superioare, în strînsă concordanță cu condițiile și posibilitățile locale. Astfel, specializarea și dimensionarea teritorială se vor determina în raport de așezare zonală și de potențial economic ; dotarea și aprovizionarea tehnico-materială se vor

Sistematizarea satelor, 
proces cu largi implicații 

în întreaga viață a țărănimii
loan MATEI
șef de secție la Centrul 
de cercetări sociologice al Academiei

■■■■B Expresie sintetică a unui vast program de activitate, proiectul Principiilor de bază cu privire la îmbunătățirea organizării administrativ- teritoriale a României și sistematizarea localităților rurale marchează o treaptă nouă, de o deosebită însemnătate, în apropierea continuă a condițiilor de viață de la sate de cele din mediul urban.Fundamentat pe o adîncită analiză științifică a ansamblului de intercon- diționări, proiectul stabilește coordonatele unui program de activități care revin unei largi game de specialiști și tehnicieni, precum și întregii populații a satelor și orașelor noastre.Dezvoltarea sistematizată a localităților constituie în prezent un moment esențial în transformarea mediului rural, proces deosebit de complex, cu largi implicații în întreaga viață a țărănimii. După cum se arată în documentele de partid, cu toate realizările obținute în ridicarea nivelului de trai material și spiritual al țărănimii, nu a existat pînă acum o preocupare susținută pentru sistematizarea satelor, pentru asigurarea unei judicioase repartizări a obiectivelor economice și social- culturale, a echipărilor edilitare în cadrul localităților rurale.Schițînd contururile tabloului în care se va desfășura viața generațiilor actuale, ca și a multora din cele viitoare, sistematizarea satelor prezintă o însemnătate deosebită atît prin conținut, prin amplitudinea prefacerilor pe care Ie urmărește și ritmul de realizare, cît și prin proporția celor cărora se adresează — aproape două treimi din

populația tării noastre. Se poate spune 
că sistematizarea satelor, prin conținu
tul și scopul său, nu se rezumă la or
ganizarea teritoriului larg al unui an
samblu de așezări, ca in cazul sistema
tizărilor teritoriale, nu se restrînge la 
vatra unui sat, ca în cazul schițelor 
de sistematizare, ci vizează însăși or
ganizarea vieții colectivităților umane 
din cadrul localităților rurale. A organiza teritoriul și a închega viața colectivităților din cadrul ei este o problemă de mare complexitate, de mare răspundere, necesitînd o analiză profundă a soluțiilor ce se vor adopta așa cum reiese clar din documentele de partid, care subliniază necesitatea cunoașterii adîncite a mediului geografic, economic și social, ca și a relațiilor dintre localități.Strîns legată de altă componentă a procesului de transformare a mediului rural — transformarea socialistă a a- griculturii — dezvoltarea sistematizată a satelor trebuie să îmbine armonios cerințele derivînd din optima valorificare a resurselor naturale și economice cu cele legate de punerea în valoare a potențialului uman, urmărind permanent realizarea dezvoltării multilaterale a colectivităților, obiectiv de seamă al politicii statului nostru.

îngemănarea celor două componente 
— sistematizarea satelor și transfor
marea socialistă a agriculturii — face 
ca fiecare din acestea să-și depășească 
cadrul specializării, înglobîndu-se în- 
tr-un ansamblu de măsuri privind toate 
laturile vieții colectivităților respective

0 eficiență sporită 
in activitatea
de cercetare științifică

Zilele trecute au fost inaugurate noile institute 
de cercetări, despre care am informat cititorii 
cu trei numere în urmă. Amintindu-le, vom arăta 
și conducătorii lor: Institutul de cercetări 
pentru legumicultura și floricultură de la Țigă
nești (director — prof. Ion Maier), Institutul de 
cercetări pentru pomicultură de la Mărăcineni — 
Pitești (director — acad. Teodor Bordeianu), In
stitutul de cercetări pentru viticultură și vinifi- 
cație de Ia Valea Călugărească (director — acad. 
Gherasim Constantinescu). Institutul de cerce
tări pentru cultura cartofului și a sfeclei de 
zahăr de la Stupini — Brașov (director — dr. ing. 
Ion Popovici), Institutul de cercetări pentru pro
tecția plantelor (director — acad. Eugen Rădu- 
lescu), Institutul de cercetări pentru economia 
agrară (director — D. Dumitriu) și Stațiunea cen
trală de reproducție și combaterea sterilității la 
animale (director — dr. Vasile Oțel).

Împreună cu cele existente, numărul institute
lor din cadrul I.C.C.A. se ridică acum la cifra de 
11. La acestea se mai adaugă două stațiuni cen
trale, un centru de documentare agricolă și cele 
35 de stațiuni experimentale din țară organizate 
fie in complex, fie pe profile specializate.

Ing. Corneliu RĂUȚĂ, director general în 
I.C.C.A., în interviul acordat revistei noastre și 
consemnat de ing. Vasile CIAUȘU, s-a referit 
mai întîi la preocupările imediate ale noilor 
institute de cercetări, în lumina documentelor 
Plenarei C.C. al P.C.R. din 5—6 octombrie a.c.— In proiectul de Directive cu privire la perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale, corespunzător condițiilor noii etape de dezvoltare socialistă a României, se subliniază că institutele de cercetări trebuie să participe activ la rezolvarea celor mai actuale probleme pe care le ridică nevoile agriculturii noastre.Diversificarea cercetării agricole și amplasarea noilor institute în zonele naturale cele mai corespunzătoare profilului lor, vor permite concentrarea și aprofundarea activității experimentale, rezolvarea operativă și eficientă a problemelor care stau în fața unităților de producție. La ședințele inaugurale ale celor trei institute din domeniul hortiviticulturii, de exemplu, a reieșit necesitatea creării de noi soiuri de legume, fructe și struguri, perfecționării sistemului de producere a seminței și a materialului să- ditor, extinderii mecanizării lucrărilor și stabilirii metodelor agrotehnice penfru valorificarea

(Continuare in pag. a 5-a)

în acest an se împlinește o jumătate de veac de la victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie — eveniment epocal în istoria omenirii — care, ru- pînd frontul imperialismului mondial, a inaugurat era revoluțiilor proletare, a: eliberării omului de exploatare și asuprire, era victoriei socialismului.Izbînda primei revoluții socialiste, încununată de făurirea socialismului pe a șasea parte a globului, întreaga dezvoltare a lumii contemporane în ultimele cinci decenii au constituit o confirmare strălucită a învățăturii marxist-leni- niste, o întruchipare vie a celor mai profunde și fierbinți aspirații de veacuri ale popoarelor.în cei cincizeci de ani. care au trecut de la Revoluția din Octombrie, omenirea a trăit imense transformări — eliberarea de exploatare a unei treimi din populația globului și apariția sistemului mondial socialist, prăbușirea sistemului colonial al imperialismului și avîn- tul impetuos al națiunilor spre libertate și independentă, creșterea rîndurilor și influenței mișcării comuniste și muncitorești internaționale, formarea și afirmarea tot mai activă a unui larg front antiimperialist care militează pentru pace și securitatea popoarelor.Marea Revoluție Socialistă din Octombrie a demonstrat și a afirmat cu puterea de convingere a faptelor istorice rolul ho- tărîtor, de forță motrice, al clasei muncitoare în revoluție, rolul conducător, acela de stat major al revoluției, pe care îl îndeplinește partidul comunist în răsturnarea orînduirii capitaliste și făurirea societății noi, socialiste.Revoluția din Octombrie a dat naștere unui stat de tip nou — statul socialist, care este exponentul intereselor fundamentale ale oamenilor muncii de la orașe și sate, apărător al cuceririlor revoluției, or

ganizator al întregii, activități de construcție a socialismului.Dovedindu-și capacitatea de a elabora strategia și tactica luptei revoluționare potrivit condițiilor istorice concrete, de a organiza și ■ conduce masele muncitoare ș la cucerirea puterii și crea- ■ rea noii societăți, încercatul Partid Comunist al Uniunii Sovietice, făurit de j Lenin, și-a cîștigat un me- j rit istoric.Sub conducerea P.C.U.S., popoarele sovietice au învins nenumăratele greutăți ‘ rezultate din anii grei ai ;; războiului civil și ai in- | terventiei imperialiste, din nivelul economic scăzut al | Rusiei țariste, din situația * internațională complicată ;; în care s-a aflat statul so- | viețic înconjurat de state | capitaliste ostile, asigu- rînd, pentru prima dată în lume, victoria noii orîn- j duiri sociale. O ilustrare vie a trăiniciei societății socialiste o constituie paginile de glorie înscrise de : Uniunea Sovietică, de popoarele ei, în cel de-al | doilea război mondial cînd, | purtînd principala povară a a încleștării cu hitlerismul, | au adus o contribuție ho- « tărîtoare la înfrîngerea j fascismului.în temeiul planurilor i construcției pașnice,, îndeplinite cu avînt de între- * gul popor, Uniunea Sovietică a devenit un siat pw i ternic, înfloritor, o putere economică de prim rang, j Industria sovietică, care realizează astăzi aproape ? 20 la sută din producția in- 'i dustrială mondială, reprezintă una din marile cuce- i riri ale popoarelor sovietice, ale orînduirii socialiste. Ea se află la temelia | forței economice și militare | a U.R.S.S.Concomitent cu dezvol- | tarea industrială, trecerea . la marea agricultură socia- listă a creat Uniunii Sovietice mari posibilități de Ș utilizare a tehnicii moderne, de aplicare a rezultatelor științei agrotehnice în
(Continuare în pag. a S-a)
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PLANTATUL DE TOAMNĂ 
AL POMILOR - 
INVESTIȚIE DE MARE 
IMPORTANȚĂ ECONOMICĂ

Ing. Gh. STANCIU
director general 
în Consiliul Superior 
al AgriculturiiO dată cu terminarea culesului și depozitarea fructelor, în pomicultură începe una dintre cele mai .importante acțiuni — plantatul pomilor. Din îndeletnicirea patriarhală, de dimensiuni reduse, ce se desfășura odinioară solemn ca un ritual, plantarea a devenit astă?i o acțiune de mari proporții, care angajează imense mijloace mate- teriale și bănești, o tehnică modernă și sprijinul necondiționat al științei.înființarea de plantații se numără printre investițiile al căror specific îl constituie perioadele riguros obligatorii de realizare. Numai printr-o organizare temeinică a lucrărilor și printr-un ritm constant de muncă va putea fi înfăptuit planul plantărilor de toamnă pe întreaga suprafață prevăzută : 10 000 de hectare în cooperativele agricole și 5 000 de hectare în sectorul de stat al agriculturii.Noile livezi sînt amplasate cu precădere în regiuni cu tradiție, ca Oltenia, Banat, Cluj, Maramureș, Suceava și. Ploiești, unde există bazine

pomicole consacrate de felul celor de la Tg. Jiu, Caransebeș, Bistrița-Năsăud, Sighet, Fălticeni și Valea Dîmboviței, în această toamnă se trece la înfăptuirea unui program de o însemnătate deosebită pentru pomicultură și anume la înființarea, pînă în 1970, a unor livezi în sistem intensiv pe . 24 000 de hectare. Se va asigura astfel un grad înalt de folosință unor terenuri ocupate în prezent cu pășuni, plantații. îmbătrînite ori culturi agricole ce dau la hectar un randament economic, adesea inferior cheltuielilor de producție.Pepinierele de stat dispun pentru plantările în curs de material săditor în proporții care ne permit să îmbunătățim structura speciilor și a soiurilor, potrivit cerințelor superioare ale economiei naționale. Se vor planta, între altele, circa 10 000 de hectare cu măr și păr, 3 000 de hectare cu prun, 600 de hectare cu cireș și vișin, 400 de hectare cu piersic și cais. Gospodăriile
(Continuare in pag. a 4-a)

care s-a dezvoltat și continuă să se dezvolte^ industria chimică, datorită însemnatelor eforturi făcute de partid și 
au permis ca, an de an, să sporească cantitățile de substanțe minerale folosite de agricultură. Prin planul 

»-«• prevăzut ca agricultura să primească 580 000 de tone de îngrășăminte chimice — substanță activă, adică cu 
tone mai mult decit în 1966. în acest fel, norma medie de îngrășamînt — substanță activă ce revine pe hectarul 

kg., urmînd ca ea să crească, în 1970, la peste 110 kg. Tn fotografie : noua geometrie a terenurilor cooperati- 
Greci, regiunea Galați, în momentul fertilizării solului cu îngrășăminte chimice.

Foto : AGERPRES



Dezbaterea documentelor plenarei C.C. al P.C.R.
0 MAI MARE RĂSPUNDERE 
ÎN FOLOSIREA MIJLOACELOR 
MATERIALE Șl FINANCIARE 
DIN S.M.T.

Peisaj nou în Țara Oașului. Orașul Negrești se niindrește cu construcțiile sale moderne.Foto : AGERPRES
PRINCIPIUL GESTIUNII ECONOMICE PROPRII
(Urmare din pag. 1)efectua în funcție de nevoile strict necesare ale fiecărei ferme pentru îndeplinirea sarcinilor de plan; forța de muncă permanentă va fi calculată în strînsă legătură cu structura de producție a fermelor, cu tehnologia adoptată și nivelul de dotare tehnică a unității; evidența primară a consumurilor ce vor avea loc în procesul de producție se va ține la nivelul fermelor ; cointeresarea materială a întregului personal se va realiza prin aplicarea unui sistem de salarizare și premiere care va fi condiționat de nivelul producțiilor și beneficiilor obținute etc.Aplicarea tuturor acestor reglementări în spiritul noii concepții de organizare și conducere a întreprinderilor agricole de stat și în cadrul acestora a fermelor agricole reprezintă premise indispensabile pentru funcționarea normală a principiului gestiunii economice proprii fn întreprinderile agricole de stat.în proiectul de Directive ale C.C. al P.C.R. cu privire la perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale se prevede trecerea și a stațiunilor de mașini și tractoare, ca întreprinderi pentru mecanizarea agriculturii, la organizarea pe principiul gestiunii economice proprii. Ce
rințele de sporire a eficienței 
economice și de rentabilizare 
a oricăror activități de pro
ducție socială infpun stațiuni
lor de mașini și tractoare a- 
doptarea unor forme organi
zatorice capabile să transfor
me aceste întreprinderi în u- 
nități rentabile. Vechiul sistem de finanțare bugetară a S.M.T. nu mai corespunde în condițiile actuale nici noilor relații statornicite între stațiuni și cooperativele agricole în sfera cooperării de producție și nici

eforturilor ce se cer făcute pentru mobilizarea rezervelor existente în domeniul utilizării raționale a parcului de mașini și tractoare și raționalizării cheltuielilor de producție.Trecerea S.M.T. la sistemul autofinanțării este justificată din toate punctele de vedere, tehnic, organizatoric și economic. Realizarea unor randa
mente superioare ale mijloa
celor tehnice cu care sțnt do
tate S.M.T.-urile, extinderea 
permanentizării brigăzilor 
de tractoare îri cooperativele 
deservite și posibilitățile exis
tente pentru utilizarea Ia în
treaga capacitate de lucru a 
parcului de mașini și tractoa
re sînt de natură a pretinde 
și acestor întreprinderi econo
mice recuperarea tuturor con
sumurilor materiale și de 
muncă și participarea la spo
rirea acumulărilor din econo
mie.

Ținind seama de condițiile 
specifice în cadrul cărora este 
desfășurată activitatea de pro
ducție a stațiunilor de mașini 
și tractoare, trecerea tuturor 
brigăzilor acestor unități la 
gestiunea economică proprie 
apare esențială. Dispunindide 
o mai largă independență în 
utilizarea tractoarelor și mași
nilor și răspunzînd direct de 
rezultatele în producție, șefii 
brigăzilor de tractoare S.M.T. 
vor trebui să rezolve în con
diții mult îmbunătățite pro
blemele economice ale activi
tății desfășurate de brigăzi.Pentru ca trecerea S.M.T. la principiul gestiunii economice proprii să determine rezultatele așteptate va trebui să se asigure aplicarea unor măsuri organizatorice și economice indispensabile. în primul rînd 
este necesară o îmbunătățire 
substanțială a sistemului de 
dotare a brigăzilor S.M.T., 
care să fie strict corelat cu 
cerințele reale ale producției 
cooperativelor agricole. Nu

mai prin calcularea științifică a capacității de tracțiune și diversificarea setului de mașini în raport de structura producției și tehnologia aplicată de cooperativele agricole se va putea obține o utilizare completă a mijloacelor tehnice, o creștere a randamentului mașinilor și a productivității muncii mecanizatorilor, o reducere importantă a prețului de cost la lucrările executate. Pentru cointeresarea personalului din brigăzi în realizarea acestor obiective, e firesc ca salarizarea și premierea să fie axate nu numai pe sistemul de indicatori privind cantitatea și calitatea lucrărilor executate, ci și pe cei referitori la economisirea de materiale și de muncă și la lărgirea producției obținute de cooperativele agricole pe terenurile lucrate.Trecerea la sistemul de autofinanțare a S.M.T. este legată și de perfecționarea sistemului de. tarife in natură și în bani pentru lucrările executate de S.M.T. Experiența de pînă acum ne arată că tarifele actuale'nu creează condiții de deplină egalitate pentru toate cooperativele agricole amplasate în diferitele regiuni ale țării în ceea ce privește plata lucrărilor executate de S.M.T., raportată la nivelul producțiilor obținute. Pentru aceasta, proiectul de Directive preconizează o îmbunătățire a încadrării pe zone a cooperativelor agricole și o revedere a raporturilor dintre tarifele de plată pentru diferitele zone. E necesar, desigur, ca în 
realizarea acestui obiectiv să 
se țină seama de criterii știin
țifice. încadrarea cooperative
lor agricole va trebui făcută 
pe baza bonitării solului, lu
crare indispensabilă pentru o 
planificare reală a capacități
lor de recuperare prin produc
ție a cheltuielilor prilejuite de 
mecanizarea agriculturii.

Rod al unei analize profunde și riguros științifice a fenomenelor și aspectelor noi intervenite în viața economică a societății noastre socialiste, proiectul Directivelor C.C. al P.C.R.cu privire Ia perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale prezintă o deosebită însemnătate și pentru noi cei care lucrăm în domeniul mecanizării agriculturii. Așa cum se precizează în proiect, 
stațiunile de mașini și 
tractoare, ca întreprin
deri pentru mecanizarea 
agriculturii în sectorul 
cooperatist, vor fi orga
nizate pe principiul ges
tiunii economice pro
prii. Pentru lucrătorii stațiunii noastre, care de cîteva luni aplică experimental acest principiu, avantajele noii forme de organizare și conducere a activității economice au devenit deja evidente. Autonomia întreprinderii în gospodărirea fondurilor, extinderea relațiilor economice directe între unități, cointeresarea și răspunderea materială pentru activitatea depusă, însușiri caracteristice gestiunii economice proprii, oferă condiții dintre cele mai favorabile manifestării din plin a priceperii și inițiativei creatoare a celor ce muncesc.în unitatea noastră, atît sarcinile de producție, cit și cheltuielile necesare au fost defalcate pe ateliere și brigăzi, iar în cadrul acestora pe fiecare lucrător în parte. Printr-o evidență clară, printr-un sistem informațional adecvat, reușim să urmărim în permanență realizările, de la om pînă la nivelul stațiunii, să comparăm veniturile cil - cheltuielile, să analizăm situația economico-fi- nanciară și să acționăm in vederea unei cit mai pronunțate rentabilizări.Știindu-se cointeresați șj răspunzători în același timp nu numai de realizarea sarcinilor de plan, ci și. de situația veniturilor și a cheltuielilor, tractoriștii și cadrele tehnice ale sta

țiunii depun eforturi susținute pentru folosirea cit mai completă a tractoarelor și mașinilor agricole, pentru gospodărirea economică a tuturor resurselor interne de care dispunem. Ilustrative din a- cest punct de vedere sînt rezultatele obținute în extinderea și diversificarea, în acest an, a unor lucrări agricole, în condițiile folosirii setului de mașini existent. Bunăoară, prin unele a- daptări și modificări făcute la tractoare și mașini agricole am reușit să mecanizăm în bună măsură lucrările de arat, cultivat, discuit și stropit în viticultură. De asemenea, o lucrare nouă pe care am efectuat-o anul acesta este treieratul fasolei cu a- jutorul combinei C-l adaptată. Totodată, a fost extinsă mult mecanizarea la lucrările de prășit, recoltat porumb, strîns furaje etc. Toate acestea ne-au permis ca pe primele trei trimestre să realizăm planul de producție in proporție de 110 la sută.Demn de remarcat este faptul că, în condițiile aplicării principiului gestiunii economice proprii, grija pentru realizarea și depășirea sarcinilor de plan se împletește mai strîns cu preocuparea fiecărui lucrător pentru utilizarea cit mai economicoasă a resurselor materiale și a fondurilor bănești. A- cest lucru este destul de evident în cadrul unității noastre. Ca urmare a reducerii consumului de piese și carburanți, a unei mai bune folosiri a forței de muncă, determinată de organizarea științifică a procesului de producție, economiile de mijloace bănești au sporit considerabil, însumînd la sfîr- șitul lunii ' septembrie, pe întreaga stațiune, peste 1 100 000 de lei. Corespunzător acestei preocupări, prețul de cost pe hectarul de arătură normală a fost redus în perioada amintită, față de prevederi, cu 12 lei.Gît privește gradul de

rentabilitate al unității, după calculele făcute rezultă că în cele trei trimestre care s-au scurs, cheltuielile efectuate pentru 1 000 de lei venit au fost, în condițiile includerii și a cotelor de amortizare a mijloacelor fixe, de mai puțin de 850 de lei. Ac- ționind în continuare asupra principalilor factori economici, avem certitudinea că vom izbuti să închidem anul de producție cu un beneficiu de aproximativ 1 600 000 de lei.Apreciem că de un real folos pentru activitatea S.M.T.-urilor este, de asemenea, prevederea din proiectul de Directive în legătură cu realizarea unei mai bune corelări între încadrarea pe zone a cooperativelor agricole și nivelul unor tarife de plată 
Considerăm că această 
problemă trebuie să fie 
rezolvată intr-un timp 
cit mai scurt, avindu-se 
în vedere cunoașterea 
de către cadrele din 
S.M.T. și cooperativele 
agricole, pe baza unei 
experiențe îndelungate, 
a condițiilor economice 
și pedoclimatice din fie
care zonă.Aș vrea să mai subliniez că muncitorii și tehnicienii din stațiunea noastră se străduiesc să acorde un sprijin cit mai eficient cooperativelor agricole în acțiunea de întărire econo- mico-organizatorică. A- cest sprijin se materializează în lucrări de calitate, efectuate la timp și, in ultimă instanță, in producțiile obținute. Anul acesta, de pildă, pe întreaga rază de activitate a unității producțiile medii la hectar realizate au fost de 3 250 kg la grîu, 2 000 kg la floarea-soarelui și de circa 4 000 kg la porumb. Firește, în obținerea acestor rezultate, un factor de însemnătate primordială l-a constituit și cointeresarea materială a mecanizatorilor.

Ing.
Traian MORARU
directorul
S.M T. Castelu, 
regiunea Dobrogea.

Sistematizarea satelor
(Urmare din pag. 1)

I N F O R M A Ț I I
Centre de protecția plantelor

Comitetul Executiv al Consiliului Superior al 
Agriculturii a aprobat, recent, înființarea a 84 
de centre raionale și interraionale pentru pro
tecția plantelor. Organizarea lor a și început. 
Noile centre sînt menite să asigure desfășurarea 
în mai bune condiții a acțiunilor de protecție a 
plantelor. Ele vor fi dotate cu aparatura necesară 
efectuării lucrărilor de combatere a dăunători
lor culturilor agricole, precum și cu depozite 
pentru produsele fitofarmaceutice pe. care le fo
losesc. Noile centre coordonează, totodată, lu
crările de protecție a plantelor în raza lor de 
activitate, asigură asistență tehnică cooperative
lor agricole și le îndrumă în privința aplicării la 
timp a tratamentelor. Centrele colaborează, de 
asemenea, cu brigăzile S.M.T. de protecție a 
plantelor al căror număr a fost mărit în cursul 
acestui an.

Pentru irigarea a 12 000 de hectare
La Fîntînele, în Banat, a început construcția 

unei stații de pompare plutitoare pe Mureș, care 
va servi noul sistem de irigații amenajat în 
Cîmpia Mureșului, pe o suprafață de 12 000 ha. 
Noua stație cu un debit de peste 7 m.c. apă pe 
secundă, va înlocui vechile pompe stabile, asi- 
gurind transportul apei peste cumpăna rîului 
pe terasele din zona Aradului și Lipovei.

Cunoscînd avantajele culturilor irigate, unită
țile agricole situate în zona Mureșului au pre
văzut mărirea pînă în 1970 a suprafețelor irigate

pentru culturi cerealiere, furajere, legume, vii, la 
aproape 30 000 ha. în aceeași perioadă se vor 
executa importante lucrări de desecare a unor 
terenuri agricole din Lunca Mureșului, Timi
șului și a altor riuri ce străbat șesul Banatului.

Cooperatorii pensionari 
își primesc drepturile

în cursul anului, cooperatorii pensionari din 
comunele și satele regiunii București au primit 
cu regularitate pensiile de bătrînețe sau de in
validitate. în fiecare lună, cei peste 176 000 de pen
sionari au ridicat de la casieriile cooperativelor 
mai mult de 8 milioane de lei. Pentru anul în 
curs, suma totală ce va fi plătită drept pensii 
țăranilor cooperatori este de aproape 100 000 000 
de lei.

Organizindu-și bine munca, filialele raionale 
Călărași, Fetești, Slobozia și Lehliu au reușit ca 
pînă la finele trimestrului III să încaseze in 
întregime de la cooperative contribuția aces
tora de 3,5 la sută din valoarea producției lor glo

bale, pentru formarea fondului de pensii. Un 
mare număr de cooperative din aceste raioane 
au început să depună contribuția lor și pentru 
ultimul trimestru al anului în curs. La filialele 
raionale ale Casei de pensii au fost depuse în 
acest an încă 20 000 de noi adeziuni ale mem
brilor cooperatori care doresc să devină mem
bri ai Casei de pensii. în prezent la Filiala re
gională București a Casei de pensii a membrilor 
cooperativelor agricole sînt înregistrate 442 000 
de adeziuni.

AGRICULTURA SOCIALISTĂ PAG IN A A DOUA

(comune și sate). Astfel, alături de sarcina fundamentală a agriculturii de creare a unui belșug de produse care să satisfacă pe deplin necesitățile populației în alimente și ale industriei în materii prime agricole, ca și crearea de rezerve de stat și asigurarea unor produse pentru export, se adaugă și contribuția la dezvoltarea sistematizată a satelor.
In Îndeplinirea cu succes a acestei 

sarcini, un element esențial 11 consti
tuie dezvoltarea în mediul rural a noi
lor unități de viață și muncă, coopera
tivele agricole de producție. Ele nu reprezintă de fapt numai unități de producție agricolă, ci constituie colectivități închegate, cu funcțiuni multiple, asigurînd coeziunea pe care o realizează deprinderea de muncă în comun și contribuind la crearea unor elemente noi — ne referim la amplasarea în apropierea acestora a centrelor de producție agricolă, de factură industrială, la realizarea de folosințe intensive etc. în felul acesta, cooperativele agricole de producție devin factori importanți în înlăturarea actualei discrepanțe între cerințele de viață ale locuitorilor satelor și posibilitățile de realizare a unei înzestrări superioare — ambele în necontenită creștere — și cadrul construit pe care-1 reprezintă localitățile din mediul rural.într-adevăr, o parte din rețeaua existentă a așezărilor — rezultantă a unui lung proces istoric de soluționări a raportului dintre activitățile social-eco- nomice și modul de distribuție în teritoriu a colectivităților umane care realizează aceste activități — nu mai corespunde ritmului rapid în care revoluția științifică și tehnică, în condițiile țării noastre, schimbă posibilitățile de valorificare a solului. Numărul mare de sate mici constituie încă caracteristicile unei distribuții a populației agricole în așezări diseminate în teritoriu datorită soluționării raportului dintre locul de cazare al forțelor de muncă și teritoriul ce trebuia exploatat, în condițiile unei tehnici agricole rudimentare, continuată pînă acum două decenii.în unele zone — de munte și subcarpatice -r se mai adaugă o serie de aspecte critice, tipologice, cum sînt cele întîlnite la satele risipite (cu gospodării izolate, situate în mijlocul terenurilor de cultură). De asemenea, aspecte negative sînt prezentate și de satele liniare, înșirate de-a lungul unei văi sau

artere de circulație, cu unul-două rînduri de case pe mai multi kilometri, în aceste condiții, realizarea unei dotări de nivel superior șl a unei echipări edilitare moderne, atribute ale așezărilor rurale de tip socialist, este deosebit de dificilă.
In condițiile mecanizării agriculturii, 

care permite ca forța de muncă din- 
tr-un sat să aibă cu totul altă rază de 
exploatare a teritoriului, asemenea ca
racteristici moștenite constituie o frină 
in raționala organizare a muncii și in 
utilizarea teritoriului agricol, după cum 
dimensiunile demografice reduse con
duc la costuri foarte ridicate in asigu
rarea serviciilor sociale.Am amintit condițiile pe care le o- feră rețeaua noilor colectivități de muncă și viață în determinarea viitorului sistem de localități rurale. In plus, 
funcțiile multiple pe care le îndeplinesc, 
fondurile de care dispun (o parte din 
ele sint destinate cheltuielilor social- 
culturale), cadrele tehnice și de con
ducere pe care le au, sistemul de pres
tații pe care le acordă cooperatorilor, 
toate acestea desemnează cooperativele 
agricole de producție și ca o rețea im
portantă în organizarea serviciilor so
ciale în mediul rural.în acțiunea complexă de sistematizare a localităților rurale, specialistului agricol îi revin sarcini de participare la traducerea în viață a măsurilor ce se vor elabora.în aceste condiții, specialistul agricol nu se poate mărgini doar la problemele pe care le pune cultivarea pă- mîntului sau creșterea animalelor. El trebuie să fie, totodată,' un economist, trebuie să-și însușească un minim de cunoștințe de sociologie, trebuie să aibă un orizont larg care să-1 facă să poată judeca situațiile și perspectivele de dezvoltare a unităților de producție agricolă și ale așezărilor, în ansamblul in- terrelațiilor cu mediul — geografic, e- conomic, social — și în relațiile funcționale ale rețelei de așezări.Rețeaua largă a specialiștilor agricoli reprezintă una din categoriile de intelectuali care pătrund în mediul rural pînă la nivelul satului și cu preocupări strîns legate de viața țărănimii noastre.Desigur, în cercetarea științifică a realităților este necesară activitatea în echipă interdisciplinară. Dar însăși integrarea specialiștilor agricoli într-o astfel de echipă și eficiența participării lor la rezolvarea problemelor sistematizării depind de pregătirea complexă pe care ei trebuie să o aibă.

Investițiile pentru înființarea de noi plantații viticole și pomicole 
dețin o însemnată pondere în fondurile alocate întreprinderilor 
agricole de stat, care au condiții să dezvolte asemenea ramuri de 
producție. în fotografie : desfundări de teren în vederea plantării 
viței de vie la I.A.S. Bucium-lași. Foto : AGERPRES
ÎN I.A.S, DIN REGIUNEA PLOIEȘTI

Rămîneri în urmă 
la realizarea 
obiectivelor 
de investițiiMHBIM întreprinderilor a- gricole de stat din regiunea Ploiești li s-au alocat fonduri de investiții din planul de stat pe acest an în sumă de 159 393 000 de lei, din care pentru lucrări de construcții- montaj 107 042 000 de lei. Realizările la sfîrșitul celei de a doua decade a lunii octombrie reprezintă 78,6 și. respectiv, 84,3 la sută din plan.Față de stadiul actual al lucrărilor s-ar părea că planul de investiții va fi realizat în termen. Spunem „s-ar părea" pentru că o analiză mai amănunțită arată că, atît la capitolul „titluri**. cît și la „acțiuni", există unele rămîneri în urmă, care cu greu vor putea fi recuperate. Sub capitolul „titluri". de pildă, sînt însumate lucrările de pe șantierul Complexului de sere Ploiești, executate de către Trustul de Construcție nr. 1 — București, aparținînd de Ministerul Industriei Construcțiilor. Acest mare obiectiv deține o pondere însemnată in planul de investiții al Trustului I.A.S.- Ploiești pe acest an. Pînă în prezent, aici au fost date în exploatare 45 din cele 51 ha prevăzute, ultima seră de 6 ha putînd fi folosită în curind la producerea de răSădUrî."La Complexul de sere se întrevede o nerealizare a planului de investiții de cel puțin șase milioane de lei. din care lucrări de construcții-montaj în valoare de peste două milioane. Față de grafic sînt rămase în urmă diferite lucrări în sectoarele construcții, instalații. automatizare etc. Sint mult întirziate lucrările de nivelare a terenului din interiorul serelor nr. 5 și 6 ; la ultima seră nu s-a terminat aleea betonată, mai sînt de montat geamuri, de completat căpriorii metalici. Din lipsă de buldozere, cilindri compresori, drumurile de acces, printre care și magistrala principală, nu pot fi terminate. La trei sere, nu s-au făcut canalele pluviale, fapt ce determină ca apa provenită din ploi să inunde sera nr. 7. întrebat a- supra cauzelor care frînează desfășurarea normală a lucrărilor, inginerul Eugen Popescu, șeful șantierului, a invocat lipsa cimentului și a bitumului. A omis să adauge insă că șantierul nu dispune de numărul de autocamioane necesar, cu care să transporte cimentul de la Fieni, cît șt de mina de lucru suficientă. Față de circa 600—700 de muncitori cîți lucrau aici pînă de curînd, acum nu sînt decît 350—380.Deși constructorul se angajase să termine instalarea podurilor rulante în luna iunie, acestea nu au fost montate nici în septembrie. Lucrările la depozitul de carburanți, care trebuia să fie gata încă din anul trecut, au fost abandonate. Acum, peste gropile făcute, a început să curgă pă- mîntul săpat. Sînt, de asemenea, întirziate execuția și montajul de utilaje la hala de sortare și ambalare, decanto- rul de elorinare, instalațiile la cantină și pavilionul administrativ, alimentarea cu apă, diferite lucrări în sectorul frigo- tehnic și centrala telefonică. De jur împrejurul serelor sînt prevăzute spații verzi ; peste tot însă nu vezi decît mormane de pămînt și diferite rămășițe de pe șantier.

Vremea se poate înrăutăți 
de la o zi la alta. Este necesar 
ca aici să se urgenteze, cît 
timpul mai permite, îndeosebi 
executarea drumurilor și a ca
nalelor pluviale, acestea fiind 
de maximă importanță pentru 
buna desfășurare a procesului 
de producție în sere.Pentru anul în curs, planul de investiții al Trustului I.A.S. — Ploiești prevede, la capitolul „acțiuni", un volum de lucrări de 52 666000 de lei, din care construcții-montaj 27 277 000 de lei. Pînă de curînd, planul fusese realizat în proporție de 74 la sută pe total și 72 la sută la lucrările de C+M. Din acestea, lucrările in antrepriză, tn valoare de 11 400 000 de lei, au fost reali

zate în proporție de 70 la sută. Dacă la lucrările ce se execută în antrepriza Ministerului E- nergiei Electrice, Ministerului Poștelor și Telecomunicațiilor și Comitetului de Stat al Apelor nu se constată rămîneri îr. urmă față de grafic și există garanția dării lor în folosință, nu același lucru se poate spune despre obiectivele ce se execută în antrepriza Sfatului popular regional — respectiv a Trustului regional de con- strucții-Ploiești. Pentru nițil-; te obiective ce se execută de către acest trust este periclitată punerea în funcțiune^ pînă la sfîrșitul anului. AstfeU la grajdurile de taurine de lă_ I.A.S. TîrgoviștTe și Puchenii; Mari, care au avut termen de dare în folosință data de 30 septembrie, mai sînt de execu-' tat lucrări în valoare de circal1 400 000 de lei, unele obiective. fiind „la roșu".întârzieri mari față de trafic există, de asemenea, la atelierul mecanic de la I.A.S Bu-* zău și la blocul de 12 apartamente de la I.A.S. Cilibia. Ambele obiective trebuiau predate beneficiarului, potrivit angajamentelor T.R.C., la șfîr- șitul lunii octombrie. Or, cu 20 de zile înainte de termen, lucrările executate nu reprezentau decît 49 și, respectiv, 54 la sută din plan.— Principalele cauze ale ră- minerii în urmă la obiectivele din antrepriza T.R.C. — ne relata ing. constructor Gheor- ghe Bulac. de la trustul I.A.S. — rezidă în slaba organizare a șantierelor, in lipsa unor materiale și a forței de lucru. La Tîrgoviște. ca și în alte; părți, de altfel, an fost per ioade cind lucrările au fost întrerupte parțial sau total,- muncitorii fiind mutați pe- șantierele altor beneficiari.. 1Ponderea lucrărilor in regie" o au acțiunile vitipomnole' unde, in general, realizările; sint satisfăcătoare (circa 80 la' sută din plan). O problemă încă nerezolvată o constituie- însă asigurarea spalierilor- pentru pomi. La I.A.S. Ci.m- - pina, care are sarcina să pian-" teze 84 ha, nu s-a asigurat, prin" repartiție, decît jumătate din" necesarul de spalier!.La I.A.S. „Avicola‘‘-Băicoi trebuie realizată, printre altele, tot în regie, o instalație de frig, pendinte de stația de sortare a ouălor. Deși partea mecanică este asigurată, nu există însă materialele izolante. Abia acum, la insistențele trustului I.A.S., se caută o soluție de înlocuire a plutei cu* vată minerală. Oare acest lu-‘ cru nu se putea face mai din' vreme ? . •Realizarea investițiilor în* anul de plan este una din sarcinile cele mai însemnate ale • întreprinderilor agricole de î stat. Aceasta, cu atît mai mult î cu cîț și în 1968 lor le revin C sarcini mari în domeniul in- ț vestițiilor, pentru realizarea * cărora trebuie luate măsuri * încă de pe acum. Or. trebuie • spus că la o bună parte din • obiectivele pe anul 1968 nu ! s-a clarificat incă cine le va I realiza. în planul de investiții 1 al I.A.S. se prevede ca obiec- : tive ce totalizează 11 milioane ’ *,de lei să fie realizate în antrepriza unităților Sfatului popu-- lar regional Ploiești. Tn- schimb. Trustul regional de - construcții refuză executarea' pentru I.A.S.. în anul viitor." a unui volum de lucrări de .' peste șase milioane de lei. * adică mai mult de jumătate din valoarea investițiilor pre- • văzute, reprezentind alimen- î țări Cu apă, drumuri etc. între î obiectivele refuzate se numără și unele cu valoare de 600 000— :2 000 000 de lei.
Asemenea neînțelegeri au • 

loc și datorită faptului că Mi- ■ 
nisterul Industriei Construcți- • 
ilor nu a luat pînă acum mă- - 
suri de organizare, așa cum 
prevede Hotârirea Plenarei î 
C.C. al P.C.R. din 27—28 mar- î 
tie 1967, a unui sector pentru ț 
coordonarea și urmărirea rea- ; 
lizării investițiilor agricole, 
precum și a unor formațiuni 
specializate pentru executarea - 
acestor lucrări. t

Ion LEȘEANU.'



PERFECȚIONAREA SISTEMULUI DE EVIDENȚA
CONTABILĂ ÎN COOPERATIVELE AGRICOLE

Numeroși cititori ai revistei noastre, cadre contabile de la uniuni cooperatiste 
și cooperative agricole, cercetători și alți specialiști și-au împărtășit pînă acum 
opiniile în legătură cu perfecționarea evidenței economice și a sistemului infor
mațional din cooperativele agricole. Ei au făcut o serie de propuneri în scopul îmbu
nătățirii sistenlului.de evidență.

în continuarea discuțiilor pe această temă socotim util să amintim citeva din 
aspectele care prezintă o mare importanță pentru simplificarea și îmbunătățirea evi
denței contabile.

Bunăoară este interesant de cunoscut părerile a cît mai multor cititori în le
gătură cu utilitatea actualelor documente de evidență tehnico-operativă ; dacă volu
mul acestora poate fi micșorat și ce îmbunătățiri li se mai pot aduce. Cine este dator 
să le întocmească și să acorde viza de control preventiv ? Care trebuie să fie circuitul 
documentelor și rolul lor în apărarea avutului obștesc ? Este bine să vorbim, de 
asemenea, despre necesitatea balanțelor de verificare, despre rolul lor în urmărirea 
evidenței sintetice și analitice, în condițiile introducerii micii mecanizări.

Interesează, în mare măsură, și propunerile privitoare la îmbunătățirea actualei 
forme de înregistrare contabilă. Unii participanți la discuția inițiată de revistă 
propun generalizarea formei „maestru-șah". Am dori să-și spună părerea și cei care 
cunosc alte forme mai avansate de înregistrare contabilă, dacă acestea pot fi intro
duse in unități.

In legătură cu perfecționarea sistemului de evidență în cooperativele agricole 
se ridică și alte probleme Ia soluționarea cărora cititorii pot să aducă o contribuție 
importantă. Este vorba, de exemplu, de ținerea evidenței analitice la contabilitate 
pentru materialele ce se găsesc în magazie . Ce-ar mai trebui întreprins pentru înlă
turarea paralelismului care se creează prin menținerea în continuare a contului 
privind veniturile în natură, avind în vedere că aceleași date analitice se găsesc și la 
contul produse ? Nu s-ar putea renunța la evidența decontărilor în natură cu 
membrii cooperatori, pe feluri de produse, și ține numai evidența valorică ? Actualul 
plan financiar corespunde stadiului de dezvoltare a cooperativelor agricole ?

Așteptăm, de asemenea, mai multe propuneri în legătură cu imbunătățirea 
actualului plan de conturi, a formei fișelor sintetice și analitice, a registrelor de con
tabilitate etc.

Recomandăm tuturor celor ce doresc să ne împărtășească opiniile lor să nu 
scape din vedere un fapt esențial și anume că imbunătățirea evidenței contabile tre
buie să ducă în final la micșorarea volumului de muncă, dar, în același timp, să 
corespundă desfășurării procesului de producție în cooperativele agricole.

în continuarea dezbaterilor publicăm un articol privitor la micșorarea volumu
lui de muncă cerut de întocmirea unor documente de evidență contabilă, în sectorul 
zootehnic.

TOTAL = 21 675 iei
Suma respectivă va fi înscrisă în coloana de valori. •

Foto : C. DUMITRU
însemnări

Laboratorul agricol constituie unul din importantele mi|loace de ridicare a nive
lului cunoștințelor cooperatorilor, in vederea utilizării aparaturii laboratorului la 
lecțiile din cadrul învățămîntului agrozootehnic de masă, aceasta este verificată cu 
grija. In fotografie : imagine de la laboratorul agricol al cooperativei agricole din 
comuna Bucov, regiunea Ploiești.

— 100 capete porcine x
— 1500 kg x 9,45 lei/kg

75 lei/cap = 7 500 lei
= 14 175 Iei

Va exista apoi o partidă pentru tineretul bovin mascul de la 0—6 luni, una pentru cel de la 6—12 luni și alta pentru cel de la 1—2 ani. De asemnea, vom avea o partidă separată pentru junincile gestante peste un an.în cursul lunii, registrul ar urma să fie completat numai cantitativ (număr de capete și tone greutate), pe baza documentelor justificative. La

■ sfinșitul lunii, și apoi anual, cantitățile vor fi totalizate, iar cele din cursul fiecărei luni vor fi înmulțite cu prețurile în vigoare, obținîndu-se în felul a- cesta valoarea animalelor respective.Presupunînd că într-o lună au fost obținuți 100 de purcei și s-au constatat creșteri în greutate de 1 500 kg, în acest caz valoarea se va stabili după cum urmează :

Paralelisme
nedorite

Toate sumele astfel obținute vor fi trecute într-un centralizator (document cumulativ) și înregistrate în contul sintetic privind animalele și păsările.Simplificări se mai pot face, după părerea mea, și în ceea ce privește celelalte registre privind reproducția și producția animală : „registrul de reproducție pentru vaci", „registrul pentru evidența producției de lapte la vaci“, „registrul de reproducție pentru scroafe“, partea din „registrul de evidență a efectivului și reproducției la ovine" (form. Lc. 6—11, anexa 39 la instrucțiuni), partea din „registrul pentru evidența efectivului și producției la păsări" (form. Lc. 6—16, anexa 40 la instrucțiuni), precum și „registrul de activitate a reproducătorului mascul folosit la monta naturală". A- ceste registre ar putea fi contopite într-unul singur sau în cel mult două (unul pentru re-

producție și altul pentru producție).Chiar și unele formulare privind mișcarea și producția animalelor și păsărilor pot fi unificate, ca, de pildă, „procesul verbal de trecere a animalelor tinere dintr-o grupă în alta" cu „actul de trecere (scoatere) a animalelor la (de Ia) îngrășat", „jurnalul de mul- sori" cu „situația justificării laptelui", precum și altele de acest gen.în felul arătat, volumul de muncă consumat pentru evidența reproducției, producției și mișcării efectivului de animale s-ar reduce în mod simțitor. Aceasta fără să mai vorbim de economiile de materiale realizate și de posibilitatea folosirii unui registru pentru mai multe categorii de animale.

CALCULE GOSPODĂREȘTI
din din de lor.Avantajați de situația geografică — _ comuna se află în imedia’ta apropiere a orașului Ploiești — țăranii din Bucov au deprins de‘ mult arta grădinăritului, pe care au dezvoltat-o, . . începînd dip 1962, în cooperativa agricolă, pe baze științifice și în condiții materiale superioare. Pornind de la diferite calcule gospodărești, cooperatorii

una ramuri
zuitat un venit net

Mihai CONSTANTIN 
metodolog principal 
în Direcția evidenței 
și dărilor de seamă contabile 
din Ministerul Finanțelor.

In sprijinul unităților cooperatiste

VÎNZĂRI F CUMPĂRĂRI F SCHIMBURI

cubi de bile manele și 15 metri 
cubi de cherestea.

din comuna Tiriam, raionul Că
rei. Doritorii pot adresa comenzi 
ferme pentru confecționarea de 
căruțe în anul 1968.

■■■■■■ în prezent, evidența analitică privind mișcarea efectivului de animale în cooperativele agricole de producție se ține, pe de o parte prin „fișele analitice de la contabilitate", fișe ce se deschid pe fiecare specie și rasă de a- nimale și păsări, inclusiv pe sexe și grupe de vîrstă și, pe de altă parte, cu încă patru registre tehnico-operative. Este vorba de : „registrul privind evidența centralizatoare a mișcării efectivelor de animale și păsări", „registrul pentru evidenta animalelor tinere din speciile taurine și porcine", „registrul de evidență a efectivelor și reproducției la o-

vine" și „registrul pentru evidența efectivelor și producției la păsări", ceea ce constituie un paralelism care duce la un consum mare de muncă inutilă.După părerea mea, în locul tuturor celor de mai sus, evidența mișcării efectivului de animale și păsări s-ar putea ține cu ajutorul unui singur registru, care să cuprindă pe de o parte intrările, iar pe de alta ieșirile.Astfel, de pildă, la intrări vom avea : fătări, cumpărări, creșteri în greutate, treceri de la o grupă de vîrstă la alta, precum și intrări din alte surse, iar la ieșiri: sacrificări pentru producție, repartizări la co-

operatori, achiziții și contractări, vînzări către alte unități sau populație, dispariție sau mortalități etc.Fiecare din aceste coloane se va divide, la rîndul ei, în cite trei subcoloane și anume : numărul de capete, greutatea în tone și valoarea totală.în registrul de mai sus se pot deschide partizi pentru fiecare specie și rasă de animale, pe sexe și grupe de vîrstă.De exemplu, vom avea partidă (două pagini față față, una la intrări și alta ieșiri) pentru tineretul bovin femei de la 0—6 luni, o partidă pentru cel de la 6—12 luni, o alta pentru cel peste 12 luni.

1966 la anul din con-

Revista „Agricultura socialistă" publică infor
mații publicitare care să înlesnească schimbul 
sau vînzarea între cooperative a unor produse 
agricole și animale de producție.

Se primesc informații de la cooperativele a- 
gricole care solicită ca, prin cumpărare ori prin 
schimb de cartofi, fructe și alte produse, să ob
țină din oricare cooperativă agricolă din țară 
griu, secară, porumb sau făinurile acestora, atit 
pentru producție, cit și pentru consum. Tot
odată, revista primește informații publicitare și 
de la cooperativele șl întovărășirile din comu
nele de deal și munte care vînd sau schimbă pe 
cereale, pentru nevoile producției și consumului 
propriu, fructe, material lemnos, material de 
construcție și produse gospodărești obținute în 
activitățile anexe. In afara acestora, revista pu
blică informații privind vînzarea de materiale și 
utilaje ce prisosesc cooperativelor agricole și 
altor unități din agricultură.

Schimbul intercooperatist, vinzarea de pro-

duse și materiale se vor desfășura pe baza re
glementărilor legale în vigoare.

Textul anunțului, însoțit de comanda semnată 
de cei în drept, în care se vor indica condițiile 
de apariție și numărul de cont din care urmează 
a se face plata prin virament, se vor trimite pe 
adresa : Agenția de publicitate Editura „Scîn- teîa", București, Oficiul poștal nr. 45, str. 13 Decembrie nr. 26, blocul 8, telefon 141516.

Anunțurile, al căror cost nu depășește 100 de 
lei, se vor achita în numerar, prin mandat poș
tal expediat pe aceeași adresă, o dată cu textul 
anunțurilor.

Costul unui cuvînt este de 3 lei. Pentru ser
vicii speciale (text în chenar sau literă deosebită) 
la tariful de bază se va percepe un spor de 50 
la sută.

La solicitarea unităților, publicarea anunțuri
lor poate fi repetată ori de cite ori este necesar, 
în condițiile de plată arătate mai sus.

din Bucov au făcut legumicultura principalele producție ale unității în fiecare an, ei au îndreptat spre acest sector însemnate fonduri, spre a-i crea o importantă bază tehnico- materială. Dacă în 1962, cheltuielile pentru materiale și investiții au fost de numai 50 496 lei. în ele s-au ridicat 553 628 de lei. în trecut. cooperativa Bucov a trecut și lastruirea unei sere moderne, în care să obțină producții de legume, mari și constante, indiferent de capriciile naturii.— Deocamdată — spune președintele Costică MIȘCĂ — în această toamnă, începem producția pe un hectar. Deoarece sera va avea în final trei hectare, centrala termică am construit-o pentru această capacitate.— Deci, investiții și mai mari.— Care s-au ridicat pînă acum la peste două milioane și trei sute de mii de lei. în afară de cheltuielile anului în curs pentru grădina de legume, care însumează alte peste patru sute de mii de lei.Această bază tehnico- materială, în continuă creștere, a dat posibilitate cooperativei să sporească an de an atît suprafețele, cît și producțiile de legume la hectar. De la o grădină de 94 ha în 1962, s-a ajuns azi la aproape 200 ha. Au sporit și producțiile, în 1966 față 1962, ‘12 000 la 22 524 kg/ha, roșii la cartofi de de la la la de

■ Trestie pentru tavane —
30 000 de metri pătrați — 

are în stoc și VINDE cooperati
va agricolă de producție din co
muna Andrid, raionul Cărei. Pre
țul : 0,88 lei per metru pătrat.

■ Mături din nuiele, 
fără coadă. Ia pre

țul de 2,80 lei bucata, pro
duc și oferă spre VÎNZA- 
RE cooperativele agricole 
de producție din comunele 
Rugășești, Măgoaja și 
Strîmbu, raionul Dej, 
regiunea Cluj. Se primesc 
comenzi cu anticipație 
pentru anul 1968, pe a- 
dresa unităților, pentru 
orice număr de mături.

■ Cooperativa agricolă de 
producție din comuna Ber- 

veni, raionul Cărei, VINDE 150 
de coșuri din nuiele pentru că
ruțe, a 120 de lei bucata. Unita
tea primește comenzi și execută 
la cerere asemenea coșuri.

■ — 500 000 bucăți
araci pentru legu

me. de 1,50—1,75 m, a 0,50 
Iei bucata :

— 30 000 bucăți cozi de 
lopeți și hirlețe, lucrate 
pe fibră, semifinisate, a 
5,25 lei bucata ; .

— 50 000 bucăți mături 
din nuiele cu coadă, a 
3,80 lei bucata ;

— diferite piese pen
tru căruțe (oiști, inimi, 
butuci roată etc) are în 
stoc și VINDE la cerere 
cooperativa agricolă din 
comuna Șercăița, raionul 
Făgăraș.

Cei interesați pot adre
sa comenzi ferme pentru 
confecționarea pieselor 
de mai sus pentru întreg 
anul 1968.

■ Cooperativa agricolă de 
producție din comuna 

Radu Vodă, raionul Lehliu, A- 
CHIZIȚIONEAZĂ imediat din 
surplusuri 20 de metri cubi de 
cherestea și 30 de metri cubi 
bile manele de calitate supe
rioară.

Zilele acestui sfîrșit de toamnă sînt folosite din plin de țăranii cooperatori din raioanele 
Fetești și Călărași pentru impulsionarea ritmului lucrărilor, hidroameliorative. Pînă în anul 
1970, 48 de cooperative agricole din raioanele amintite și-au propus să amenajeze, pen
tru irigat, prin eforturi comune, peste 40 000 de hectare. Foto : D. CONSTANTINESCU

roșii de la 20 000 46 090 kg/ha, la varză la 34 000 la 47 075 kg/ha, la rădăcinoase de la 16 500 la 33 869 kg/ha etc. In acest an, producțiile ar fi fost și mai mari dacă o parte din ele nu erau diminuate de grindină.Cooperatorii din Bucov pun un accent deosebit pe obținerea de legume timpurii, de calitate, care să fie livrate pieței interne și la export, ceea ce le a- duce însemnate venituri. Iată două exemple concludente în acest sens.în 1966, cooperativa a cultivat 70 ha cu cartofi timpurii, de pe care a obținut o producție medie de 22 524 kg/ha. Pentru realizarea acestei producții, s-au cheltuit 344 654 de lei pentru sămînță,' insecticide și îngrășăminte și

483 654 de Iei pentru retribuirea zilelor-muncă folosite la aeeastă cultură. Din valorificarea producției s-au realizat însă 1 732 409 de lei, din care, scăzînd cheltuielile amintite, a rede928 664 de lei, ceea ce înseamnă, în medie, 13 266 de lei la hectar. De asemenea, venitul net realizat la hectarul de varză timpurie s-a ridicat, în a- cest an, la 73 040 de lei.Dacă agrotehnica folosită — arături de toamnă, concomitent cu aplicarea a cite 20 tone de gunoi la hectar, fertilizarea, iarna, cu cite 400 kg/ha super- fosfat, și fazială, în timpul vegetației, cu 200—400kg/ha azotat de amoniu, folosirea unui răsad viguros, bine călit în răsadnițe, asigurarea unor densități optime, irigația aplicată pe aproape jumătate din suprafața de grădină etc. — își pune amprenta asupra producțiilor medii realizate, grija pentru valorificarea superioară a acestora se răsfrînge în mod pozitiv în prețurile bune dobîndite la livrarea produselor. Recoltatul se face fazial, iar transportul produselor — în mod operativ — cu autocamioanele repartizate fiecărei brigăzi legumicole în parte. Tn felul acesta a fost posibil ca ponderea veniturilor obținute din sectorul legumicol să crească an de an, ajungînd, peste 4 250 000 reprezintă 78 venitul total cultura plantelor.Producțiile medii mai mari au situat unitatea, trei ani consecutiv, pe locul I pe țară în legumicultura cooperatistă, iar hărnicia oamenilor a fost încununată, în 1966, prin „Ordinul Muncii clasa 1“ conferit cooperativei.Asemenea rezultate au constituit un imbold pentru cei peste trei sute de participanți — președinți și ingineri din cooperativele agricole din regiunea Ploiești — care au fost cu cîtva timp în urmă oaspeții cooperatorilor din Bucov, la o ședință de lucru, organizată de Consiliul agricol și. Uniunea regională Ploiești a cooperativelor agricole, pe tema „Realizări obținute în legumicultura în 1967 și măsuri ce se impun pentru anul 1968".

în 1966, lei, ceea la sută realizat
Ia ce din dintot

Em. ALBULESCU

■ Cozi pentru diferite unel
te (sape, tirnăcoape, cio

cane, hîrlețe) fasonate mecanic 
și trainice, precum și lăzi pen
tru transportul plinii și legume
lor confecționează și VINDE, 
Ia cerere, cooperativa agricolă 
de producție din comuna Cirța, 
raionul Făgăraș. Adresați co
menzi ferme pentru anul 1968.

,^c.'
SCRISORI DE PE ȘANTIERELE DE HIDROAMELIORAȚII

■■ Cooperativa agricolă de 
“ producție din comuna 
Lupșanu, raionul Lehliu, CUM
PĂRĂ urgent 60 de metri cubi 
de bile manele. Plata pe loc.

0 mie de inimi bat cadența
M| Cooperativele agri- 
™ cole din raionul 
Tg. Neamț DESFAC prin 
magazinul lor din orașul 
Tg. Neamț o gamă variată 
de articole de uz casnic 
și gospodăresc, intre care, 
butoaie din lemn de ste
jar de diferite capacități, 
putinele, vane, ciubere, 
precum și un sortiment 
variat de legume și fruc
te proaspete, brinzeturi, 
păsări, ouă, miere de al
bine.

Cooperativa agricolă de 
producție din comuna 

Noul Român, raionul Făgăraș, 
are în stoc și VINDE, la cerere, 
15 000 bucăți cozi finisate de 
ciocane și 30 000 bucăți araci 
pentru legume. De asemenea, 
produce și LIVREAZĂ, pe bază 
de comenzi, lăzi pentru trans
portul pîinii și legumelor și cozi 
pentru tot felul de unelte.

25 de căruțe țărănești, a 
■fti 4 800 de lei bucata, VINDE 
cooperativa agricolă de producție

■ Cooperativa agricolă de 
producție din comuna 

Nicolae Bălcescu, raionul Leh- 
liu, CUMPĂRA 40 de metri

■ Cooperativa agri
colă de producție 

din comuna Streza-Cîr- 
țișoara, raionul Făgăraș, 
VINDE din stoc 25 000 bu
căți cozi de diferite unel
te (lopeți, sape, ciocane) 
lucrate pe fibră, excelent 
finisate, a 5,25 lei bucata. 
Unitatea mai confecțio
nează la cerere și VINDE 
lopeți pentru brutării, a 
48 lei bucata, lăzi pentru 
transportul piinii, legu
melor și fructelor. Se 
primesc comenzi pentru 
anul 1968.

■MHMM Adunarea populară din seara zilei 
de 25 septembrie a inceput într-o atmosferă de 
calm academic. Locuitorii comunei Botiz ascul
tau ca și cum lucrurile nu i-ar fi privit. De 
altfel mai discutaseră și altă dată această^ veche 
și parcă irezolvabilă problemă. Le-o lăsaseră 
moștenire moșii, o dată cu pămîntul.

Bun pămînt, dar ce folos! îl muncești cu 
sudoare, culturile cresc de-ți desfată privirile 
și inima. Asta pînă înspre cules. Atunci cînd 
alții abia așteaptă o ploaie bună, care să rotun
jească rodul, ei, locuitorii Botizului, o blestemă 
dacă vine.

Așa a fost și anul acesta. Apele s-au întins 
peste culturi. Din 340 de hectare semănate cu 
porumb doar 105 au rămas în cultură, în proporții 
considerabile au fost distruse culturile de cartofi 
și sorg. Pierderea de recoltă a fost de ordinul 
sutelor de vagoane, pagubele bănești de ordinul 
milioanelor.

— Cit o să ne mai împăcăm, fraților, cu 
această calamitate ?

întrebarea a venit din sală. O fi fost pusă de 
Vasile Prodan sau de tizul său, Vasile Crișan,

cine poate ști! Cert este că ea a deslănțuit 
parcă o erupție. Calmul s-a transformat in 
hotărîre, iar hotărîrea în faptă. Sute de oameni 
au pus mina pe sape și lopeți.

Gheorghe Berendi și Ștefan Blaj sînt muncitori 
în Satu Mare, în Botiz numai locuiesc. N-au 
putut rămine însă în afara entuziasmului general, 
a efortului colectiv. Drumul lor de la fabrică 
spre casă trece invariabil pe la șantier. Lucrează 
aici trei-patru ore cu o rîvnă egală cu a țăranilor 
cooperatori.

Cînd contabila Vilma Varga a sosit, într-una 
din zile, pe șantier, la ora patru dimineața, a 
descoperit cu uimire că cineva i-o luase înainte. 
Vasile Bărbuș venise de la trei. La ora șapte, 
cînd Vilma a plecat să-și reia lucrările de conta
bilitate, Bărbuș dislocase atît pămînt, cit într-o 
zi de muncă.

La cei 66 de ani ai săi, loan Chirali ar trebui 
să-și vadă de sănătate, dar e neastâmpărat bătri- 
nul. A cerut să i se dea și lui de lucru' pe 
șantier. Văzînd că cererea sa nu prea are sorți 
de izbîndă și-a luat singur un sector de canal.

— Ești cam „apucător", moșule — i-a zis șeful 
de șantier, după ce s-a împăcat cu ideea că nu-l 
poate trimite acasă. Ți-ai rezervat, un sector 
mai lung decît am repartizat celorlalți.

— Ei, tinere, îi răspunde bătrînul, de cînd visez 
eu la ceea ce se face astăzi! Mintea ne spunea 
tuturor că dacă săpăm vreo 30 de canale scăpăm 
de apa de prisos, dar cînd să ne apucăm de 
lucru prea puține inimi se încălzeau de ajuns. 
Acum uite, vreo mie de inimi bat cadența. Și 
cit de apăsat! Putea tocmai a mea să lipsească ?

...De la începerea lucrărilor la cele 32 de canale 
colectoare și un canal magistral au trecut abia 
patru săptămîni, dar lucrarea se apropie de 
sfirșit.

Se lucrează cu neobosirea din prima zi. Cel mai 
fertil pămînt al cooperativei — in total 835 de 
hectare — va fi ferit de invazia apelor. Aceasta 
inseamnă un plus de cel puțin 250 de vagoane 
de cereale.

Nicolae DOROLȚAN
corespondent
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N O IE MB R IE PE O GOARE CUM POATE Fl ÎNLĂTURATĂ 
OBOSEALA TERENULUI

BULETINUL Vești de la corespondenți ÎNTRE DEFRIȘARE Șl REPLANTARE

LUCRĂRILOR AGRICOLE Din scrisorile sosite la re
dacție extragem cîteva sec
vențe ce reflectă diversitatea 
preocupărilor din aceste zile.

Recoltările — importantă acțiune pe agenda 
lucrărilor agricole din această perioadă — au bene
ficiat și în ultima săptămînă de o vreme favorabilă. 
Ca urmare s-au înregistrat ritmuri susținute ce au 
modificat considerabil procentele de efectuare a 
recoltărilor de toamnă, ajungîndu-se la 90 la sută 
la porumb, 79 la sută la sfecla de zahăr, 92 la sută 
la cartofi etc. Intr-o serie de regiuni — Suceava, 
Oltenia, Iași, Bacău, Banat — porumbul a fost 
strîns de pe suprafețe cuprinse între 96—99 la 
sută, iar în regiunile Cluj, Maramureș și Hunedoara 
este aproape terminată recoltarea sfeclei de zahăr.

Intr-un ritm necorespunzător posibilităților se 
desfășoară, însă, recoltarea culturilor tîrzii în re
giunile Dobrogea, Brașov și Cluj — unde este rămas 
în urmă culesul porumbului, — Brașov, aici reali- 
zîndu-se sub graficul stabilit recoltatul sfeclei de 
zahăr.

în legătură cu această din urmă cultură, o impor
tantă problemă care se ridică este aceea privind 
transportul de pe cîmp al producției recoltate. în 
regiunea Suceava se află recoltate, dar netranspor
tate de pe cîmp, 90 000 de tone de sfeclă. Cantități 
mari de produse rămase netrasportate se găsesc și 
în regiunile Bacău, Mureș-Autonomă Maghiară, 
Brașov, Cluj și Crișana.

Eliberarea a o mare parte din tractoare de la 
alte lucrări a permis creșterea la 56 la sută a pro
centului ce reprezintă suprafața pe care au fost 
efectuate arături de toamnă. Se consideră însă că, 
în majoritatea-regiunilor, ritmul este nesatisfăcă
tor.

Concomitent cu urgentarea acestor lucrări, se 
Impune intensificarea acțiunilor specifice acestei 
etape, ce se desfășoară în sectorul viti-pomicol. 
între acestea, amenajarea noilor suprafețe ce vor fi 
plantate cu vii și pomi trebuie să ocupe primul loc.

Ce nu arată 
procentele Sirna, ra- recoltat laCooperatorii din ionul Ploiești, au hectar cu 50 la sută mai multă ceapă decît aveau planificat. Și totuși nu acesta este principalul succes. într-un an cînd produsul respectiv nu se remarcă, în general, prin calitate deosebită, ceapa cooperativei din Sirna s-a prezentat excepțional, fiind preluată de O.R.V.L.F. pentru beneficiarii externi. Unitatea a primit drept primă de export o sumă echivalentă cu 35 la sută din prețul cepei. Prima i-a adus un cîștig suplimentar de a- proape 8 000 de lei la hectar. Și cum cîștigurile bune conving ușor, cooperativa tărît să dubleze pentru suprafața cultivată, deja la fertilizare și pe terenul ales pentru cultură (Stan Roșculeț, merceolog la O.R.V.L.F.).

unele parcele sînt încorporate în sol amendamente calcaroase și îngrășăminte organice. S-au aplicat pînă acum circa 9 000 de tone de îngrășăminte și a- mendamente, fruntașe fiind cooperativele agricole din comunele Traian Vuia, Dumbrava și Cutina. în raionul nostru, amendarea și fertilizarea sînt lucrări de nedespărțit (Ing. Gh. Moș, președintele consiliului agricol raional).
Adionează 
cravatele roșii

Lucrări 
de nedespărțit

s-a ho- la anul trecînd arături această

Purtători ai cravatelor roșii din raionul și orașul Făgăraș — circa 3 500 la număr — au petrecut ziua de duminică in mijlocul țăranilor cooperatori, cărora le-au dat o mină de ajutor. De pe circa 100 de hectare de cartofi, ce fuseseră recoltați semimecanizat, elevii au reușit să mai adune și să sorteze vreo 200 000 kg de tuberculi. (Vaier Balteș).

— Tocmai de aceea le și e- xecutăm de îndată ce strîn- gem recolta — spune el.— Dar parcă șase tractoare stau și e ora nouă...— Să vedeți, toamna tractoriștii nu se prea grăbesc. Ne necăjește mult lucrul a- cesta.— Poate că s-ar grăbi ei, dar n-or avea teren eliberat...— Cum să nu aibă !... Au, sigur că au.Cîmpul nu i-a dat dreptate președintelui. Tractoriștii nu aveau unde ara. Vreo 200 de hectare erau ocupate de coceni. Si măcar de-ar fi fost vorba numai de atît ! Nu departe de tarlaua cu coceni se aflau însă vreo 30 de hectare de pe care nu fuseseră strînse nici paiele. Dacă și cocenii vor avea aceeași soartă, adio arături de toamnă.
Pe dos

V. MOȚ

Depinde 
în ce masori...Dacă nu măsori distanța în kilometri, ci în unități de timp, cooperativele agricole Piatra și Slătioara, ambele din comuna Slătioara, raionul Medgidia, se află la mare distanță una de alta. Să explicăm aparentul paradox. Prima a terminat de mult lucrările de toamnă, a doua mai are mult pînă să sfîrșească recoltarea porumbului. întirzierea recoltării a atras după sine rămî- nerea în urmă la arături, iar aceasta se va resimți în balanța producției (Petre Rădă
cină).

înțelenit un număr variabil de ani cu lucernă. înțeleni- rea a durat între unul și patru ani, după care parcelele au fost desfundate și plantate cu viță altoită, comparativ cu o . solă plantată îndată după defrișare. Pe parcursul experienței, influența înțelenirii cu lucernă a fost urmărită prin analize fizice și chimice ale solului și prin alte mijloace.Ce a rezultat ? Co solul — 
un cernoziom coluvîa! tex
tural luto-nisipos — și-a spo
rit prin înfelenire conținutul 
în fosfor mobil, potasiu mo
bil și humus, iar textura a 
fost mult îmbunătățită, redu- 
cîndu-se, totodată, cantita
tea de cupru accesibil. 
Schimbările produse în sol 
au influențai pozitiv prin
derea vițelor plantate, re
zultatele cele mai bune cb- 
ținîndu-se pe parcela înțele- 
rtită cu lucernă timp de trei 
ani. Experiența s-a făcut cu soiul Cardinal altoit pe selecția Crăciunel 2.în concluzie : cultivarea cu lucerna, vreme de trei- patru ani, a terenurilor rămase după defrișare reface potențialul fizic și chimic al acestora și le face apte pentru replantare.

junge în sol la adîncimea de dezvoltare a rădăcinilor. Cînd trece de o anumită concentrație, ceea ce se întîmplă obișnuit în terenul cu vii ajunse în stadiul defrișării, cuprul schimbabil devine toxic. Printre consecin-
Pe circa 20 000 de hectare, plantațiile de vie au o vîrstă ce depășește 30 de ani. Starea de întreținere, structura învechită a soiurilor, cumulate cu vîrsta în sine a plantațiilor, fac necesară defrișarea lor treptată în următorii ani. Cum terenurile pe care se află sînt dintre cele mai potrivite pentru cultivarea în continuare a viței de vie, este lesne de înțeles că nu-i indicat să le fie schimbată destinația.Se pune însă întrebarea dacă plantarea imediat după defrișare este soluția cea mai fericită. La stațiunea experimentală Greaca s-a urmărit această problemă începînd din anul 1959, a- jungîndu-se la unele concluzii practice, utile. A reieșit că după defrișare pot fi re- plantate imediat numai terenurile pe care nu au fost semnalate fenomene de degenerescentă infecțioasă la butuci și toxine de origine enzimatică în sol.De regulă, terenurile rămase după defrișare au o fertilitate scăzută, sînt lipsite complet de structură sau sînt foarte slab structurate, la toate acestea adăugîn- du-se și conținutul ridicat de cupru schimbabil. Acumularea acestui element în stratul superficial al solului este urmarea tratării viței de vie cu zemuri cuprice.Prin desfundare, cuprul a-

...

CUVÎNTUL
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țele toxicității sale se numără pipernicirea sistemului radicular și lor aeriene a Tot această plică numărul mare de goluri și creșterea înceată și neuniformă, semnalate în viile plantate pe un teren îndată după defrișarea lui.Pentru a evita astfel de fenomene păgubitoare este necesar să sporim fertilitatea terenului după defrișare, să-i îmbunătățim structura și să-i reducem concentrația de cupru schimbabil. Aceasta se realizează prin cultivarea terenurilor cu leguminoase anuale și perene ; noi am folosit în acest scop lucerna. După defrișare, terenul experimental a. fost

și piticirea pârți- b ale viței de vie. toxicitate ex-

înaintea oricărei campanii agricole, fiecare unitate își verifică utilajul, calculează cît poate lucra zilnic cu el și în funcție de starea culturilor, capacitatea mașinilor și a forței de muncă stabilește data începerii și terminării lucrărilor. Se întocmește, cu alte cuvinte, ceea ce numim graficul de lucru pe care unitățile se străduiesc să-1 respecte tocmai.Așa se petrec lucrurile obicei, dar nu totdeauna, unele cooperative agricole preajma Ploieștiului, care Bărcănești, nici data începerii recoltărilor nu a fost respectată. Viteza zilnică stabilită inițial a fost înjumătățită. Și în loc ca lucrările să se desfășoare după grafic, graficul se modifică după lucrări.Seara, inginerul T. Drăghici de la cooperativa din Bărcănești trece pe grafic ce s-a realizat peste zi și se fixează noi termene de încheiere a lucrărilor. Și cum realizări prea mari de trecut pe grafic nu sînt, la Bărcănești plouă cu termene.brie a rămas în urmă, cu a- celeași rezultate ca și celelalte, și termenul de încheiere a recoltării porumbului, termen socotit irevocabil ultimul.

Ing. Ion ARMASESCU 
cercetător principal 
la Stațiunea experimentali 
hortiviticolă Greaca, 
regiunea București

Notăa-

La data de 1 noiem-

G. OCTAV

să primim încă 260 
cubi de piramizi; or,

cubi 
ne-a

de în din printre

Adio arături...

Arăturile de toamnă se propie de sfîrșit în raionul Făget. O dată cu arăturile,
ÎNTREBĂRI FĂRĂ RĂSPUNS

în-

Plantatul de toamna
al pomilor

După faptă și răsplată

(Urmare din pag. 1)

Foto: M. ALEXE

LA SEMNALUL REVISTEI

Ion ASLAN 
directorul 
Întreprinderii 
agricole de stat 
Drăgășani. 
regiunea Argeș

Cultivînd ricin, membrii cooperativei agricole de producție din comuna Uda Clocociov, 
regiunea București, realizează venituri însemnate. în acest an se scontează ca din valo
rificarea ricinului, a cărui recoltare apare în imagine, să se încaseze aproximativ 800 000 
de lei.

Dragomir Haida, președintele cooperativei agricole din Sîntandrei, regiunea Hunedoara, e de acord că arăturile de toamnă sînt superioare celor de primăvară.

In numărul 19 (223), din 
11 mai 1967, al revistei „A- 
gricultura socialistă", ară
tam că deși unitatea noas
tră a luat din vreme mă
suri pentru aprovizionarea 
cu materialul necesar re
parării sistemului de sus
ținere în plantația de port
altoi, ce ocupă 110 hectare, 
l.F. Dobra, raionul llia, nu 
ne-a livrat nimic din cei 
40 de metri cubi reparti
zați pentru trimestrul I. 
Iată insă că am trecut și de 
dl treilea trimestru și l.F. 
Dobra tace în continuare, 
deși, conform planificării,

urmg 
metri 
se apropie vremea cînd în
treprinderea noastră trebuie 
neapărat să-și asigure ma
terialul necesar unor repa
rații capitale, in plantația 
de portaltoi.

La fel se petrec lucrurile 
și cu materialul de susți
nere necesar viilor pe rod. 
l.F. Băbeni trebuia să ne 
livreze, in primul semestru 
al anului, 180 de metri 
de spalieri. Dar nu 
livrat decît jumătate 
această cantitate. Da

Drăgășani

prezent contopit cu L.F. Bă
beni} urma să ne reparti
zeze 110 mc de piramizi și 
50 mc spalieri, dar a livrat 
abia 10 mc de spalieri.

Ne întrebăm : cind au de 
gînd tovarășii din condu
cerile unităților forestiere 
sus-amintite să-și respecte 
obligațiile ? Va rămâne fără 
răspuns și acest nou apel 
adresat prin presă T

Controlul sănătății
semințelor
■RBUH Probele de sămință trec pe la 
posturile de control din laborator, obținînd, 
în final, obișnuitul certificat de calitate. 
In posesia buletinului roșu, cultivatorul 
e liniștit. Iar cind răsărirea e fără goluri, 
liniștea cultivatorului se preschimbă în 
certitudinea că a pus in pămînt o sămință 
bună- Dacă mai tirziu cultura suferă de 
vreo boală oarecare, sămință este scoasă 
din cauză.

Așa s-au petrecut lucrurile pînă acum 
vreo trei luni cind, in regiunea Brașov, a 
intervenit in aprecierea seminței un ele
ment nou : verificarea sănătății. La labora
torul regional de controlul semințelor s-a 
înființat, cu sprijinul direct al Consiliului 
Superior al Agriculturii, o secție de ana
lize fitosanitare. N-a fost nevoie de mult 
timp ca noua secție să-și demonstreze cu 
prisosință utilitatea.

Griul de sămință a fost supus primul 
controlului sănătății. Rezultatul ? Nume
roase probe au prezentat infecții cu spori 
de mălură. Griul respectiv a fost fie eli
minat de la însămințare, fie trecut prin- 
tr-un tratament de dezinfectare, recoman
dat de „medicii" semințelor. Prin fața aces
tora s-au perindat și alte semințe : de le-

gume și ierburi perene, de sfeclă și in. 
Constatările au fost adesea surprinzătoare. 
Pe semințe de ierburi perene s-a găsit ciu
perca parazită care provoacă boala numită 
înnegrirea și îngenuncherea griului. Emigra
rea acestei ciuperci de la grîu la ierburile 
perene nu fusese menționată pînă acum în 
literatura 
buri s-au 
acest fel 
sporiozei. 
pistată o

de specialitate. Intre grîu și ier- 
observat și alte transferuri de 
ca, de exemplu, al helmintho- 
Pe sămință de spanac a fost de- 

t_____ _ formă nouă de antracnoză. A-
ceastă boală, produsă de ciuperca colleto- 
trichum spinaciae, poate inhiba facultatea 
germinativă a seminței.

Secția de analize fitosanitare a început 
să alcătuiască o colecție de boli ale semin
țelor. Unele piese din colecție vor fi tri
mise celorlalte laboratoare din țară, aju- 
tîndu-le în acest fel să recunoască repede 
și fără greșeală pe agenții patogeni ai se
mințelor. Se va ajunge astfel, în curind, 
ca buletinul roșu, eliberat de laboratoare, 
să constituie în plus, față de ceea ce este 
astăzi, și un certificat de sănătate.

I. BRAGHEȘ
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țărănești vor primi în același timp peste 2 milioane de pomi altoiți. Dintre soiuri predomină cele cu valoare recunoscută și se bucură de aprecieri din partea stațiunilor experimentale, a unităților de producție și a consumatorilor. Un loc de frunte în noile plantații îl vor deține soiurile de măr Ionathan, Red Delicious, Golden Delicious și Parmen Auriu, soiurile de păr Williams, Contesa de Paris, Un- toasă, Bosc și Conference, soiurile de prun Tuleu gras, Vinete de Italia și Anna Spâth, soiurile de piersic Cardinal, Dixired și Redhaven.în afara materialului sădi- tor de calitate, sănătos și cu autenticitate garantată de furnizori, unităților agricole li s-au pus la dispoziție îngrășăminte chimice și credite pe termen lung pentru plata pomilor, lucrărilor de desfundat și a materialelor de împrejmuire. Au fost elaborate proiectele necesare de către specialiști autorizați. în concluzie, există toate condițiile pentru realizarea integrală și de calitate a planului de plantări.
Valorificarea acestor condi

ții depinde însă într-o măsură 
hotărîtoare de felul cum vor 
munci consiliile agricole și u- 
niunile cooperatiste, specia
liștii din unități și conducerile 
acestora, de interesul pe care 
îl vor depune, în ultimă in
stanță, toți cei chemați să ia 
parte la plantare. Experiența 
anilor trecuți ne-a demon
strat că încă mai persistă pe 
alocuri părerea că plantările 
se pot executa primăvara cu 
rezultate cel puțin tot atît de 
bune ca și toamna. Alături de 
o serie de defecțiuni organi
zatorice, această părere, evi
dent eronată, a constituit una 
din cauzele ce au făcut ca in 
anii trecuți să se mențină un 
raport nesatisfăcător între vo
lumul plantărilor de toamnă 
și cel de primăvară. Afirmația este valabilă mai cu seamă pentru numeroase unități a- gricole nunțată Oltenia, Cluj și

din regiuni cu pro- pondere pomicolă ca Banat, Hunedoara,Iași, unde se menține

obiceiul dăunător al plantării de primăvară a pomilor.
Practica ne-a oferit dovezi 

de necontestat că plantările 
de toamnă prezintă multi
ple avantaje. Ele constau, în 
rezumat, într-un procent mai 
mare de prindere a pomilor 
sădiți, pornirea mai devreme 
în vegetație, primăvara, și, ca 
un corolar, obținerea de li
vezi încheiate încă din primul 
an după plantare. Aceste a- vantaje, cunoscute și apreciate în întreprinderi de stat și în cooperative agricole din regiunile Ploiești, Argeș, Crișana trebuie popularizate pe larg de către consiliile agricole, pentru a fi însușite de toți pomicultorii.Cum se explică rezultatele superioare pe care le dau plantările de toamnă în toate regiunile țării ? O primă explicație constă în aceea că în toamnă umiditatea solului și cea atmosferică sînt în plină creștere ; primăvara valorile acestui factor decisiv descresc, făcînd ca pomii proaspăt plantați să sufere. Față de pomii plantați toamna, ei pornesc în vegetație cu trei-patru săptă- mîni mai tîrziu. Plantările de toamnă sînt susținute și de argumente de ordin organizatoric. Efectuîndu-se, de regulă, după ce se încheie aproape toate celelalte lucrări cu consum ridicat de efort manual, pentru plantări se găsesc, în această perioadă, suficiente brațe de muncă disponibile, ceea ce nu se întîmplă totdeauna primăvara. Apoi, plantările de toamnă se desfășoară pe o perioadă mai lungă cu cel puțin 20 de zile față de perioada plantărilor de primăvară în condiții cînd solul se poate lucra mai bine. De subliniat ca un lucru extrem de important faptul că prin plantări de toamnă se descongestionează campania de primăvară, aglomerată în general cu lucrări numeroase cu termen scurt de execuție.Iată de ce specialiștii din 
unități și consiliile agricole 
au datoria de a folosi cu pri
cepere condițiile oferite de 
plantările de toamnă. în Oltenia, Banat, Cluj, Ploiești, Maramureș, precum și în alte regiuni rămase în urmă se cer

grăbite lucrările ce preced plantarea propriu-zisă. Ne referim, în special, la terasări, desfundări, săparea gropilor și fertilizarea terenului — acțiuni ce nu mai pot întîrzia. Livezile noi — cele intensive mai ales — trebuie înființate pe teren desfundat la 60—70 cm adîncime. Cînd, în situații excepționale, nu se poate face desfundatul, se va mări adîn- cimea și lărgimea gropilor pînă la un metru. Administrarea gunoiului de grajd — circa 40—50 de tone la hectar — o dată cu desfundatul și aplicarea de îngrășăminte chimice și organice în gropi, concomitent cu săditui pomilor, constituie o condiție de bază a reușitei plantărilor.
Nu trebuie pierdută din ve

dere nici starea materialului 
săditor. Specialiștii din uni
tăți au obligația de a recep
ționa personal pomii, la pe
pinieră, preluîndu-i numai în
soțiți de actele fitosanitare și 
de autenticitate. Ei trebuie să 
vegheze ca transportul să se 
facă in autocamioane acope
rite, pentru ca pomii să nu su
fere de vînt, frig, soare, iar 
o dată ajunși în unitate vor 
lua măsuri de stratificare ime
diată. Nu se va admite sub 
nici un motiv plantarea de 
pomi bolnavi, cu răni, ofiliți. Stă în puterea specialiștilor și a unităților să efectueze plantații de o bună valoare tehnică pe întreaga suprafață prevăzută.Plantarea în masiv este principala sarcină a specialiștilor, dar nu unica. în această perioadă trebuie completate golurile și înlăturați pomii debili, bolnavi și rupți din livezile înființate în ultimii ani. Sub directa îndrumare a specialiștilor se vor realiza și plantațiile pentru nevoile familiale, în grădinile de pe lingă casă ale țăranilor cooperatori și ale celorlalți producători.Efectuînd perseverent plantările de toamnă și executînd, totodată, lucrări de bună calitate, vom obține încă din primul an livezi încheiate, viguroase, scurtîndu-se astfel termenul de recuperare a investițiilor.

Prin mai multe scrisori, un grup de membri co
operatori din Filiași, regiunea Oltenia, ne-au sem
nalat o serie de abuzuri din cadrul cooperativei 
agricole Filiași. Organele raionale au cercetat cu 

atenție faptele relatate în scrisori, informîndu-ne 
despre cele constatate și măsurile luate.

Iată ce se spune în răspunsul uniunii raionale 
Filiași a cooperativelor agricole :

„Sesizările membrilor cooperatori sînt, în cea 
mai mare parte, întemeiate. Astfel, se confirmă că 
Ion Tudorică, președintele cooperativei agricole Fi
liași, a comis o serie de abuzuri, aducînd coopera
tivei un prejudiciu de 7 376 de lei. Tot pe căi ne
cinstite, profitînd și de îngăduința și lipsa de 
răspundere față de avutul obștesc manifestate, ma
gazinerul Marin Pătrașcu și contabilul șef Ni- 
culina Bucă și-au însușit unele produse, mate
riale și obiecte sau nu le pot justifica, a căror 

valoare este de peste 50 000 de lei — în cazul ma
gazinerului, și de 7 080 lei — în cazul contabilei.

Sînt juste și cele semnalate despre brigadierul 
zootehnic Constantin Scuturoiu. Acesta a sustras 
cantități însemnate de brînză, carne și alte produse 
și, de asemenea, nu poate justifica lipsa a 6 bovine. 
Prejudiciul adus de el cooperativei agricole este de 

peste 11 000 de lei.
De abuzuri și neglijențe în gospodărirea bunu

rilor încredințate se fac vinovați șl Ștefan Peia — 
vicepreședinte și Ștefan Păun — vînzător la 
chioșcul cooperativei.

Vă informăm că la stabilirea justeței sesizărilor 
au fost atrași și și-au adus contribuția un mare 
număr de cooperatori. Toate neregulile constatate 
au fost dezbătute în adunarea generală a mem
brilor cooperatori, care a hotărît schimbarea din 

funcții a tuturor celor vinovați. Totodată, ei au 
fost deferiți justiției și obligați să plătească pagu
bele aduse cooperativei".

în răspuns mai sint arătate măsurile luate de 
uniunea raională în scopul îmbunătățirii activității 
acestei unități, pentru pregătirea și educarea ca
drelor cu funcții de conducere și prevenirea în vii
tor a unor astfel de deficiențe.

Citeva măsuri 
și rezultatul lor

Departamentul pentru valorificarea legumelor $1 
fructelor ne comunică măsurile luate în urma apa
riției, în revista noastră, a articolului „Aprovizio
narea de toamnă*1. Spicuim din răspunsul primit : 
„Au fost reînnoite indicațiile către unitățile noas
tre de a prelua toate cantitățile de produse oferite 
de cooperativele agricole, de membrii acestora și 
de alți producători, indiferent dacă au sau nu con
tracte". Totodată, Direcția contractări-achiziții din 
Departament a trimis 30 de lucrători în principa
lele bazine producătoare pentru a îndruma și con
trola munca oficiilor de valorificare.

Reactivizarea întocmirii graficelor săptămînale 
de livrare, defalcate pe zile, preluarea operativă 

a tuturor cantităților înscrise în acest instrument 
de lucru, intensificarea controlului la depozitele 
din Capitală și analizarea notelor de comandă ale 
magazinelor de desfacere s-au numărat, de aseme
nea, printre măsurile luate de Departament, tn plus 
s-a stabilit și pus în praotică măsura ca șefii servi
ciilor comerciale să participe direct Ia repartizarea 
și livrarea produselor unităților de vinzsre co amă
nuntul. Ca urmare, aprovizionarea populației cu le
gume și fructe a putut fi într-o măsură îmbunătă
țită.



Perioada de stabulație a începutPerioada de stabulație a început

AU FOST ASIGURATE
CONDIȚII CORESPUNZĂTOARE

PENTRU ÎNTREȚINEREA ANIMALELOR?

Deși vremea se menține încă frumoasă, calendarul și bu
letinele meteorologice din ultimele zile ne invită să luăm 
în serios zvonul apropierii iernii. De altfel, pe undeva, pe 
crestele semețe ale Făgărașilor „doamna în alb" și-a tri
mis deja primii mesageri. Așa stînd lucrurile, să vedem 
ce răspuns capătă întrebarea raidului nostru anchetă, în
treprins de curînd prin cîteva cooperative agricole din 
Țara Crișurilor.

— Pe lucrătorii din sectorul 
zootehnic al cooperativelor a- 
gricole din regiunea noastră — mărturisea Nicolae Cucu, vicepreședinte al consiliului agricol regional — ii aș
teaptă o perioadă destul de 
dificilă. Vremea nefavorabilă 
din mai tot timpul verii a fă
cut ca recolta de furaje să nu 
fie cea așteptată. Avem defi
cite apreciabile la fibroase, 
concentrate si chiar la sucu
lente. Pentru a contracara, cel 
puțin în parte, efectul acestor 
neajunsuri, au fost luate o sea
mă de măsuri. între altele, s-a 
stabilit ca întreaga cantitate 
de grosiere, si chiar o parte 
din fibroase, să fie adminis
trată in hrana animalelor nu
mai după o prealabilă prepa
rare. De asemenea, in vederea 
economisirii finului, acesta va 
fi substituit integral din 
mentația taurinelor puse 
îngrășat, prin grosiere.

Firește că ne străduim 
in măsura posibilităților, 
înlesnim cooperativelor cu 
ficite mai mari să-și poată 
procura din afară, prin împru
mut sau contra cost, unele 
cantități de furaje.Despre condițiile de adăpostire a animalelor pe timpul stabulației ne-a vorbit tov. 
Vasile Cristea, vicepreședinte al uniunii regionale a cooperativelor agricole.

—După părerea noastră — relata dînsul — sub aspectul 
cazării, condițiile sînt in acest 
an mai bune decît in trecut. 
Majoritatea obiectivelor de 
construcții cuprinse in planu
rile de producție ale coopera
tivelor au fost terminate, ur- 
m. nd ca în cîteva zile această 
activitate să se încheie. S-a 
trecut, de asemenea, cu forțe 
sporite la amenajarea pentru 
iarnă și a adăposturilor exis
tente.

din mînă“ vorbește și aspectul neîngrijit al parcului de furaje, precum și modul în care sînt utilizate nutrețurile. Deși cooperativa este deficitară la fibroase, finul este folosit în cantități destul de mari în alimentația animalelor puse la îngrășat, iar cocenii de porumb sînt administrați întregi, în rația vacilor de lapte, fără a fi în prealabil preparați. Oare este economic să dai 3—4 kg de fîn zilnic în hrana taurinelor supuse îngrășării, pentru un spor de numai 250—300

lor. La cooperativa agricolă din Sinmartin, bunăoară, al cărei președinte este Traian 
Marian, nu se făcuse pînă zilele trecute nimic pentru amenajarea adăposturilor. Pînă și grajdul pentru tineretul bovin destinat reproducției avea geamurile sparte și boxele nereparate. La cooperativa agricolă din Oșorhei, situată la numai cîțiva kilometri de re- , ședința regiunii, risipa de furaje te întîmpină de la intrarea în fermă.
LUCRĂRI

In restanțăEste vorba de alimentarea cu apă și electrificarea fermelor zootehnice, lucrări care, după cum se știe, au o mare însemnătate pentru buna treținere a animalelor
RA1D-ANCHETĂ 
în regiunea Crișana
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PROBA FAPTELOR

grame ? Deficiențe simila- de organizare și gospodărise fac simțite, de altfel, în majoritatea cooperativelor a- gricole din raionul Aleșd. în- tr-o asemenea situație, cînd grija pentru buna furajare și adăpostire a animalelor este minimă, nu e de mirare că în unități, cum sînt cele din De- 
lureni, Măgești și Telecuș, producția medie de lapte, obținută. în primele trei trimestre de la vaci din rasa Bălțată românească, n-a reușit să a- jungă măcar la 500 de litri. 
(La Delureni, pînă la 1 octom
brie șe mulseseră doar cite 
316 litri de la fiecare vacă fu
rajată !).Sînt mulțumiți de această situație tovarășii de la consiliul agricol raional și în special medicul veterinar Mircea Boieru, vicepreședintele care coordonează activitatea sectorului creșterii animalelor ? Se vede treaba că da, din moment ce rezultatele actuale nu fac decît să le repete pe cele obținute în anii pre.cedenți.Nici unele unităti din raio
nul si raza orașului Oradea nu stau mai bine cu pregătirile pentru iernarea animale-
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Ne am asigurat
o nouă sursă de cîștig
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timpul iernii. Anul acesta, multe din cooperativele agricole din regiunea Crișana și-au propus să execute asemenea lucrări. Nu tot așa de multe au reușit însă să-și îndeplinească prevederile. Cauzele sînt diferite. La Tileagd, în raionul Aleșd, nu s-au asigurat la timp documentațiile, iar materialele necesare pentru introducerea apei în grajduri au fost procurate abia în ultima vreme. In plus, a lipsit executantul. Rezultatul : zilele trecute lucrarea era încă neîncepută. La cooperativa din 
Parhida, raionul Oradea, au existat și documentații, și materiale, și executant. Lucrările au început totuși tîrziu și se desfășoară anevoios. La Sîn
martin, același raion, apelîn- du-se la sprijinul S.M.T.-ului din localitate, s-a izbutit ca instalația pentru alimentarea cu apă a grajdurilor de la ferma Rontău să se efectueze la timp. Totuși, nici aici apa n-a reușit să ajungă în adăposturile animalelor. Lipsa motorului necesar pune și pe mai departe sub semnul întrebării posibilitatea folosirii instalației.

— Uniunea raională a coo-

perativelor agricole, remarca Traian Marian, președintele u- nității, nu ne-a dat nici un fel 
de sprijin in această privință.De altfel, președintele de la Sînmartin nu este singurul care se arăta nemulțumit de felul în care uniunile cooperatiste se ocupă de aprovizionarea unităților cu materiale și utilaje și de mijlocirea relațiilor cu diferite întreprinderi.Și mai nesatisfăcător este stadiul lucrărilor de electrificare. Din cele 33 de cooperative care și-au planificat să efectueze astfel de lucrări, doar în 10 cooperative execuția era încheiată. în alte 10 unități, operațiile n-au fost nici măcar începute. într-o situație pe care întreprinderea regională de electricitate a înaintat-o cu cîtva timp în urmă forurilor sale superioare, directorul acesteia, ing- Traian 
Copil, preciza ca principală cauză a rămînerii în urmă lipsa de fonduri a unor cooperative. Motivul este, firește, neîntemeiat, de vreme ce, din volumul de credite acordate unităților pentru aceste lucrări, de 1 340 000 de lei, nu s-a utilizat pînă acum nici o pătrime. De buna seamă că, și în această privință, un plus de insistență și interes din partea u- niunilor cooperatiste ar fi dus la redresarea situației.

Aspectele consemnate ates
tă faptul că în cooperativele 
agricole din regiunea Crișana 
există încă serioase deficiente 
în pregătirea pentru iarnă a 
fermelor de animale. Avînd 
în vedere deficitul de furaje, 
se simte nevoia unei mai bune 
gospodăriri a celor existente 
și a evitării pe orice cale a 
risipei. întocmirea unor rații 
cît mai economice, substitui
rea unor furaje din hrana a- 
nimalelor puse la îngrășat, 
prepararea tuturor categorii
lor de nutrețuri trebuie să 
preocupe într-o mai mare mă
sură consiliile de conducere 
ale cooperativelor agricole, 
cadrele tehnice din unități și 
de la consiliile agricole și uni
unile cooperatiste. De aseme
nea, este necesar să se acorde 
o atenție sporită terminării 
într-un timp cît mai scurt a 
lucrărilor de amenajare a a- 
dăposturilor, precum și a ce
lor de alimentare cu apă și 
electrificare a fermelor.

Nu puțini sînt cei care susțin că în cooperativele agricole unde nu se cultivă porumb este cu neputință să se organizeze ferme de porcine. Și, la prima vedere, s-ar părea că au dreptate. Porumbul este, de bună seamă, unul din furajele de bază pentru hrănirea acestor animale. Experiența cooperativei agricole din Lemnia, regiunea Brașov, contrazice însă părerea amintită.Cu cîțiva ani în urmă am analizat cu chibzuială ce surse noi de venituri pot fi puse în valoare în cooperativa noastră. Cu acest prilej, printre altele, s-a hotărît și organizarea unei ferme de porcine, considerîndu-se că a- ceasta poate deveni un puternic izvor de venituri bănești. „Să dezvoltăm tradițiile existente în comuna noastră, unde s-au crescut porci cu furaje produse pe plan local", au spus atunci mulți dintre cooperatori.în prezent, în afară de cele 641 de bovine și 1200 de ovine, cooperativa dispune de 170 de porcine, din care 32 de scroafe de prăsilă. în viitor, numărul oorcilor va spori. Adesea, cooperatorii din unitățile vecine ne pun întrebarea : „Dacă n-a- veți porumb, cum de reușiți să creșteți porci ?"lată, pe scurt, cum rezolvăm noi problema furajării porcinelor. O parte din terenul cultivat cu lucernă l-am rezervat numai pentru această specie de animale, în prezent, lingă construcțiile fermei se găsesc două șire mari ae fîn de lucernă din care, săptămînal, pregătim cantitatea de făină necesară pentru întregul efectiv de porcine. Făina de lucernă constituie, de fapt, unul din principalele furaje, bogate în substanțe proteice și care se poate pregăti în fiecare unitate agricolă.în perioada aprilie- noiembrie, porcii, atît scroafele de prăsilă, cît și purceii și porcii destinați îngrășării, primesc în rație lucernă verde, pe care o consumă cu mare poftă. O altă sursă de furaje pentru porcine o constituie cartofii. în acest an, de

exemplu, noi am cultivat cartofi pe o suprafață de 310 hectare. La recoltare, rezervăm o parte din tuberculi, adică pe cei mărunți sau tă- iați, pentru furajarea animalelor. Pentru înlăturarea pierderilor care se pot produce în timpul păstrării, mai ales iarna, practicăm însilozarea cartofilor fierți. Nutrețurilor amintite li se a- dauqă uruielile, pregătite din orz, ovăz și alte cereale cultivate pe plan local.Tn afară de asigurarea unei hrăniri corespunzătoare. un rol hotărîtor în obținerea de rezultate bune îl au condițiile de adăpostire și îngrijire a animalelor. Cei trei cooperatori care muncesc în acest sector curăță de două ori pe zi adăposturile, iar săptămînal le văru- iesc interioarele. „Curățenia — spun eî — este mama sănătății". Și, intr-adevăr, rezultatele fermei de porcine sînt bune. Față de cei 100 de porci grași contractați în acest an, am îngrășat și livrat 124. Am prevăzut în olan să obținem 472 de purcei ; s-au obținut pînă acum 430, iar nînă la sfîrșitul anului numărul acestora vn spori cu încă circa 100. La îngrășătorie am mai organizat trei loturi, însumînd 90 de porci, pe care îi vom livra în primele luni ale anului 1968.Demn de subliniat este faptul că, fată de 151 000 de lei planificați de la această fermă pe întreg anul, s-au realizat pînă a- cum 170 000 de lei, iar pînă la sfîrșitul anului suma va crește la peste 200 000 de lei. Avem, deci, motive ca în 1968 să creștem și să îngrășăm un număr mai mare de porci de- cît în acest an. Cum însă, pe lingă porcii pe care îi vom în- grășa în cooperativă, vom obține în plus un număr de 350—380 de purcei, consiliul de conducere a hotărît ca aceștia să fie vîn- duti. la prețuri convenabile, pentru îngrășat, numai cooperatorilor care participă cu regularitate la muncă în tot cursul a- nului.
Andras BELA 
brigadier zootehnic 
la cooperativa 
agricolă din Lemnia, 
regiunea Brașov
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Stațiunea experimentală complexă Oradea. între preocupările 
cercetătorilor de aici se înscriu și cele privind ameliorarea so-

Fete: V. GHEORGHE

ANUNȚ
INSTITUTUL DE CERCETĂRI 

PENTRU MECANIZAREA 
AGRICULTURII

anunță pentru data de 13 ianuarie 1968 ore
le 8 a.m., la sediul institutului din bd. Agro
nomilor nr. 6, București—Băneasa, raionul 
30 Decembrie,

CONCURS
pentru ocuparea unui post de maistru.
Candidații trebuie să îndeplinească con

dițiile de'studii și stagiu prevăzute de 
H.C.M. nr. 1061/1959 și să posede cunoștințe 
în specialitatea construcții-mașini agricole.

De asemenea, angajează fără concurs un 
traducător de limba engleză (cu certificat 
de traducător).

Informații suplimentare se dau la tele
fon 33 56 60, interior 4.

ANUNȚ

Iată-ne la cooperativa agricolă „Drapelul roșu" din Sa- 
lonta. E o încîntare să vizitezi sectorul zootehnic al unei astfel de unităti. Simțul bunului gospodar este prezent pretutindeni.

— Ne-am obișnuit să ne in
teresăm de starea cojoacelor 
nu în pragul iernii, ci de-a 
lungul întregului an, spunea Alexandru Cege, președintele unității.Intr-adevăr, pentru stabula- ția animalelor nimic nu a fost scăpat din vedere. Parcul de furaje, bine împrejmuit, cu- prinzînd zeci de stoguri exemplar clădite, totalizează, între altele, nu mai puțin de 800 de tone de fibroase, din care 300 de tone de fîn de lucemă vi- taminos, uscat prin ventilare cu aer rece. Acesta din. urmă se administrează în hrana animalelor numai sub formă de făină, reușindu-se să se înlocuiască o însemnată cantitate de nutrețuri concentrate. De asemenea, pentru o mai bună utilizare, peste 800 de tone de coceni de porumb au fost to- cati și însilozați în amestec cu tăiței. frunze și colete de sfeclă. Restul grosierelor — coceni și paie — se folosesc îndeosebi în hrana taurinelor puse la îngrășat, prin preparare cu uree și melasă.Aceeași notă, de bună gospodărire, o întîlnim în grajdurile proaspăt văruite, amenajate pentru a adăposti în cele mai bune condiții animalele.După vizitarea unei astfel de unități, cu atît mai contrastante ni s-au părut cele constatate la cooperativa agricolă din Lugaș, raionul Alesă Aici, pregătirile pentru iernarea animalelor sînt abia într-un stadiu de început. Pentru adă- postirea taurinelor puse la îngrășat,' s-a construit anul a- cesta un grajd. La sfîrșitul lunii octombrie, adăpostul respectiv nu era încă podit, iesle- le lipseau, iar ferestrele erau nemontate. In celelalte grajduri, geamuri sparte, pereți murdari, coșcoviți.

— Am fost prinși cu trebu
rile de campanie și am. cam 
scăpat din mină celelalte lu
crări, justifică rămînerea în urmă președintele cooperativei, tovarășul Gavril Puriș.Despre această „scăpare

P. VOICULESCU

■

Institutul de Cercetări pentru Mecanizarea Agricul
turii anunță scoaterea la concurs a următoarelor 
posturi de specialiști, în ziua de 11 XII 1967, orele 7 
a.m. la sediul institutului din bd. Agronomilor nr. 6 
București-Băneasa, raionul 30 Decembrie :

— două posturi de șef laborator din cadrul secției 
întocmirea Documentației Tehnice și a Tehnologiilor 
de Prelucrat (specialitatea ingineri mecanici-proiec- 
tanțijî

— un post de șef laborator din cadrul laboratoru
lui Stabilirea Tehnologiilor noi de Mecanizare și Re
lații Externe (specialitatea inginer mecanic-agricol).

Actele necesare pentru înscriere la concurs:
a) Copie legalizată de pe diploma de examen de 

stat sau diplomă echivalentă în specialitatea res
pectivă a unor instituții de învățămînt superior 
din țară, precum și diplomă din străinătate echi
valentă.

b) Copie de pe certificatul de naștere.
e) Certificatul de sănătate.
d) Dovada situației militare.
e) Dovada stagiului.
f) Autobiografia .
De asemenea, cererea de înscriere la concurs va fi 

însoțită în afara actelor de mai sus și de următoarele :
— copie de pe diploma de Doctor în științe (dacă 

este cazul).
— memoriu de activitate, împreună eu o listă de 

lucrări (dacă este cazul).
— un exemplar al celor mai importante lucrări 

științifice ale candidatului (dacă este cazul).
Actele de mai sus vor fi depuse cu cel puțin 15 zile 

înainte de data ținerii concursului.
Pentru informații suplimentare, cei interesați se pot 

adresa Secretariatului Științific din cadrul institutului, 
telefon 33 03 62.

0 eficiență sporită
Ain activitatea
de cercetare științifică
(Urmare din pag. 1)terenurilor în pantă, prin extinderea plantațiilor de pomi și viță de vie.

— Ce probleme comune se ridică în activitatea 
noilor institute ?— în primul rînd, completarea imediată a tematicii de cercetare care să cuprindă cele mai importante probleme pentru practica agricolă. In acest scop, ca și pentru a se evita anumite paralelisme, va trebui să existe o strînsă colaborare între institutele și stațiunile noastre, între cercetătorii noștri și cadrele didactice de la institutele de învățămînt superior, ca și cu specialiștii de la organele agricole și unitățile de producție.Desigur, în prezent nu toate aceste institute au o bază materială corespunzătoare, dar ea se va dezvolta în anii viitori. Pe baza experienței dobîndite, activitatea de cercetare trebuie pornită în condițiile existente, urmînd ca ea să se extindă continuu pe măsura dotării laboratoarelor, asigurării cadrelor etc.

— Dezvoltarea rețelei de cercetare impune a- 
numite măsuri pentru coordonarea întregii ac
tivități și un sistem informațional care să re
prezinte o punte directă între laboratoare și 
ogoare. Ce are în vedere I.C.C.A. în aceste di
recții ?— In prezent, rolul I.C.C.A. de coordonator al activității de cercetare agricolă se amplifică prin crearea noilor institute, dar, în același timp, se simplifică, întrucît fiecare institut va colabora direct cu stațiunile experimentale. Cealaltă problemă însă se află în studiu și necesită o rezolvare urgentă. Sîntem de acord că cercetările fundamentale și rezultatele experimentale nu trebuie să se materializeze numai prin referate științifice, că ele trebuie să parvină cît mai operativ specialiștilor din producție pentru a fi valorificate din plin.
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Kissi

Instalații de fabricare a drojdiei furajere
Pe lingă fabrica de celuloză 

și hîrtie din Zărnești, regiunea 
Brașov funcționează o instalație 
pentru producerea drojdiei fu
rajere din leșiile reziduale re
zultate de la fierberea celulozei 
prin procedeul bisulfitic. Aici, 
proteinele se obțin cu ajutorul 
drojdiilor monocelulare (ames
tec de tulpini de drojdii de 
tipul Torula). Procesul tehnolo
gic cuprinde următoarele faze :

pregătirea soluțiilor de fermen
tare, fermentarea, separarea, 
spălarea și uscarea drojdiilor, 
în faza de uscare a drojdiilor a 
fost introdus, de curînd, și pro
cesul de iradiere a acestora cu 
raze ultraviolete, pentru mări
rea conținutului lor vitaminic.

Din studiile întreprinse pină 
acum rezultă că fabrica de la 
Zărnești are posibilități de mă
rire a producției de drojdie fu-

rajeră de la circa 3 500 tone/an, 
cît se realizează în prezent, la 
peste 6 500 tone/an.în fotografie : Instalația de 
producere a drojdiei furajere 
de la fabrica de celuloză și hîr
tie Zărnești, regiunea Brașov.

PAGINA A CINCEA

ANUNȚ
DIRECȚIA GENERALA DE CONSTRUCȚII 

PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIRI FUNCIARE 
SECTORUL INSTALAȚII DIN CONSILIUL 

SUPERIOR AL AGRICULTURII

ANGAJEAZĂ
PENTRU ȘANTIERELE DIN PROVINCIE:
— ingineri și ingineri principali mecanici, spe

cializați în lucrări montaje stații pompare ;
— ingineri și ingineri principali electroenerge- 

ticieni;
— maiștri și maiștri principali mecanici monta- 

tori, specializați în lucrări montaje stații 
pompare;

— maiștri și maiștri principali, electricieni, spe
cializați în instalații lumină și forță (joasă și 
înaltă tensiune) circuite secundare, automa
tizări și PRAM ;

— normatori și normatori tehnologi instalații 
electrice și mecanice;

— echipe constituite mecanici montatori, spe
cializați în montaje stații pompare ;

— echipe constituite electricieni, specializați în 
instalații lumină și forță (joasă și înaltă ten
siune), circuite secundare, automatizări și

PRAM.
Prezentarea între orele 8—16 în strada Fîntî- 

nica nr. 41, raionul 23 August, stația Fîntînica — 
tramvai 14, telefon 35 10 10.

AGRICULTURA SOCIALISTĂ



UN NOU DOCUMENTAR ROMANESC

„Ziua
recoltei"

In povestirile din 1001 de nopți, un vrăjitor cunoș
tea secretul prin care puteai să trăiești intr-o clipă cit 
intr-un an, intr-o oră cit intr-o viață de om. Acesta 
este sentimentul pe care îl ai în decursul a 20 de mi
nute, privind documentarul „Ziua recoltei", realizat 
recent de regizoarea Florica Holban. Sinteză a unei 
zile cu profunde semnificații pentru noi, filmul „Ziua 
recoltei" subliniază cu mijloacele proprii esențialul 
acestei sărbători, bilanț al unui an de muncă neobo
sită pe ogoare : bucuria muncii împlinite.

Meritul realizatorilor acestui film stă în primul 
rînd în ideea de a fi împletit într-o imagine sugestivă 
aspecte din întreaga țară — organic sudate intre ele 
— cu cele din Capitală, unde se desfășura intîlnirea 
entuziastă a oamenilor muncii cu conducătorii țării 
noastre. Pentru aceasta a fost insă nevoie ca apara
tul de filmat să se rotească asemeni unei albine peste 
întinderile nesfîrșite ale Bărăganului, peste 
lele dealuri ale Moldovei, să treacă peste 
pînă în inima Ardealului.

Există în film o vibrație poetică greu de
însoțind imaginile ca un ecou înălțat, în faptul dimi
neții, de tulnicele fetelor, care se stinge tirziu in 
noapte, în scenele de carnaval.

domoa-
Carpați

definit,

Aflată la a doua 
ediție, lucrarea „Cîm
pul de experiență" de 
N. A. Săulescn și N. N. 
Săulescu, apărată re
cent în Editura „Agro
silvică", prezintă com
pletate și sistematiza
te capitolele privind 
noțiunile fundamen
tale, metodele de așe
zare și de executare a 
experiențelor, valori
ficarea datelor experi
mentale etc. Scrisă în
tr-un stil ușor accesi
bil, cartea se adresea
ză atit cercetătorilor, 
cit și specialiștilor din 
unitățile de producție 
și studenților, zjutln- 
du-i în lucrările efec
tuate.
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CONCURSUL NOSTRU
ILUSTRAT
Știți să răspundeți ?

Ați citit regulamentul concursului nostru ilustrat, dotat 
eu premii, publicat în numărul 41 al revistei noastre ?

Cîștigătorilor concursului li se vor acorda urmă
toarele premii:

1. un aparat de radio eu tranzistor! „Mamaia"
2. o bicicletă „Carpați"
3. un aparat de fotografiat „Orizont"
4. un ceas de mînă „Mir"
5. o trusă de stilou.
Se vor atribui, de asemenea, 10 mențiuni constînd 

în abonamente la revista „Agricultura socialistă 
pe anul 1968.

„In procesul construirii noii societăți au loc 
schimbări adinei în viața economică a sa
tului, în structura lui demografică, în rela
țiile dintre oameni, în conștiința țărănimii, 
în atitudinea față de interesele generale ale 
statului și în orizontul ei politic, cultural și 
științific".

(Din proiectul Principiilor de bază, adop
tate de Plenara C.C. al P.C.R. din 5—6 oc
tombrie 1967, cu privire la îmbunătățirea 
organizării administrativ-teritoriale a Ro
mâniei și sistematizarea localităților ru
rale).

un amplu studiu care a cuprins principalele probleme vizînd îmbunătățirea activității poștale. Cu acest prilej s-a constatat existența în zonele de munte sau în' Delta Dunării, de exemplu,, a unor așezări locuite greu accesibile, care nu se aflau, incluse în rețeaua comunicațiilor poștale și telefonice. în acest an s-a trecut la remedierea situației respective, repartizîndu-se personalul necesar introducerii unor astfel de puncte populate izolate în rețeaua deservirii poștale și telefonice. Trebuie avut în vedere, tot-

POȘTA Șl TELEFONUL
IN MEDIUL RURAL

Convorbire cu ing. Alexandru 
in Ministerul Poștelor

DINGHER, secretar general 
și Telecomunicațiilorsatelor circulăLocuitoriimai mult, lectura lor e mai bogată, legătura cu întreprinderi și instituții de tot felul, cu presa etc se diversifică ; în general, nivelul actual de trai solicită în tot mai mare măsură două dintre cele mai uzitate mijloace moderne de comunicare între oameni — poșta și telefonul. Adresîrjdu-ne tovarășului ing. Alexandru 

Dingher, secretar general în Ministerul Poștelor și Telecomunicațiilor, pentru a-i pune la curent pe cititorii noștri cu tot ce e nou în problema respectivă,. ne-am interesat în primul rînd despre stadiul dezvoltării rețelei poștale și telefonice.— Numărul scrisorilor, co- letelor, mandatelor, ziarelor și publicațiilor periodice primite în cursul unui an de către un locuitor din țara noastră — am fost informați — a crescut foarte mult. Dacă în anul 1948, de exemplu, un locuitor primea în medie anual sori, ziare, mandate 1956 cifra respectivă la 55, iar în 1965 la 82.Realizările obținute în mediul rural se explică în primul rînd prin creșterea numărului de unități (oficii și agenții P.T.T.R.). de la 1 066 în 1948, la 5 473 în 1965. La începutul anului în curs, în satele țării noastre existau 5 562 de unități, din care 1 384 oficii cu deservire complexă (care execută toate categoriile de prestații P.T.T.R.). în comunele și satele noastre lucrează în prezent peste 6 400 de factori poștali. Pentru 3150 dintre aceștia s-au asigurat mijloace proprii de transport, tocmai pentru a deservi cu promptitudine locuitorii din așezările mai îndepărtate de unitățile P.T.T.R.Cu toate realizările de pînă acum, trebuie recunoscut că, în multe cazuri, activitatea P.T.T.R. din mediul rural se desfășoară încă în condiții

grele. De ce ? Pentru toate unitățile noastre localuri corespunzătoare (majoritatea clădirilor respective sînt proprietăți particulare) în care să se poată efectua operativ serviciile de prezen-
că nu posedă odată, că existența unor asemenea așezări ridică încă probleme complexe, nu întotdeauna ușor rezolvabile. De altfel, configurația Terenului și lipsa drumurilor ușor practicabile determină încă folosi-

PESTE 5 562 DE OFICII Șl AGENȚII P. T. T. R„ DESERVITE 
DE 6 400 DE FACTORI POȘTALI F SE ÎMBUNĂTĂȚEȘTE 
DESERVIREA ZONELOR GREU ACCESIBILE F ZILNIC TRAN
SPORTURI AUTO — POȘTALE PE 50 000 KM F PENTRU
EXTINDEREA TELEFONIEI SE TRECE LA INSTALAREA DE

și presă în lumea satului va crește aproape la 50 la sută, reducîndu-se corespunzător și timpul de circulație al trimiterilor respective.
— Nu o dată cetățenii în- 

tîmpină greutăți în obținerea 
unor convorbiri telefonice de 
bună calitate, fie că se adre
sează de ia oraș spre sat, sau 
invers, sau solicită convorbiri 
de la o comună la alta. Citi
torii noștri ar fi interesați să 
afle dacă, paralel cu dezvol
tarea rețelei poștale, se între
prind acțiuni și pentru îmbu
nătățirea tehnică a circuitelor 
telefonice din mediul rural.— Este vorba, de fapt, despre una din preocupările permanente ale direcțiilor regionale P.T.T.R. în fiecare an, se alocă prin planul de investiții sume importante — în medie circa 5 milioane lei — pentru continuarea acțiunii de telefo- nizare rurală. Ponderea cea mai mare a acestor instalații o constituie încă circuitele aeriene și centralele manuale. Totuși, acolo unde există condiții se trece la introducerea telefoniei automate. Astfel, în 1968 se vor da în funcțiune centrale automate de tip crossbar în localități cum sînt Cod- lea (400 de linii), Rîșnov (100 de linii). Zărnești (50 de linii) etc. O dată cu extinderea cablurilor telefonice interurbane se creează condiții tehnice — circuite și localuri — ca în localitățile rurale să fie instalate centrale automate conectate la rețeaua de telefonie automată interurbană. Dintre localitățile unde s-au obținut de pe acum astfel de realizări pot fi citate : Potigrafu, Românești. Tîncăbești, Comarnic, Timiș. Dîmbul Morii, Dîrste, Avrig, Arpaș-Tîlmaciu, Cîi- neni, Voila, Șercaia, Costinești, Prunișor, Cornea, Teiuș și altele.Întrucît liniile necesită cantități stîlpi, s-a trecut lastîlpilor din beton armat pre- comprimat. în circuitele aeriene se înregistrează însă numeroase deranjamente, îndeosebi pe vreme rea — ruperi, atingeri, diafonie, atenuare mare — toate acestea influențînd în sens negativ calitatea comunicațiilor telefonice dintre sate. De aceea, o dată cu crearea posibilităților tehnico-mate- riale trecem la folosirea pe scară largă a cablurilor telefonice subterane de tip rural, cu izolație din mase plastice. Astfel, vom economisi materialul lemnos, vom asigura o bună continuitate a comunicațiilor telefonice în tot cursul anului, vom face economii la gospodărirea mijloacelor de întreținere. Dezvoltarea Fabricii de cabluri și materiale izolante din țara noastră va face posibilă, treptat, cablarea întregii rețele interurbane și rurale. Prin desființarea liniilor aeriene, vor fi ‘ redate circuitului agricol importante suprafețe arabile.
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Armeni,telefonice mari de utilizarea
CENTRALE AUTOMATE

Ing. Gheorghe DIACONESCU 
agricolă din comuna Ștefan cel 
Corabia :

— cooperativa 
Mare, raionul

că absolvențiiHotărîrile în vigoare stabilesc că absolvenții institutelor de învățămînt superior, proveniți din cîmpul muncii, pot fi salarizați chiar de la începutul activității lor, între limitele de salarizare ale funcției in care sînt încadrați.în acest sens, Comitetul de Stat pentru Problemele Organizării Muncii și Producției și ale Salarizării a transmis sfaturilor populare raionale și regionale precizările necesare încă de la 15 martie a.c.Dacă vă încadrați în dispozițiile amintite, adre- sați-vă Consiliului agricol raional pentru a beneficia de drepturile ce vi se cuvin.
Natalia BOTEZATU — comuna Tîrzii, raionul 

Huși:în perioada de naștere și lehuzie, cooperatoarele sînt scutite de muncă. Conform îndrumărilor Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție, ele beneficiază de o scutire de la muncă de 112 zile calendaristice (52 de zile înainte de naștere și 60 de zile după naștere). Pentru această perioadă, consiliul de conducere le acordă lunar un număr de zile-muncă egal cu* 90 la sută din media zilelor muncă realizate de ele lunar, în ultimele 12 luni înainte de a fi scutite de muncă.
Dumitru CAPRA — comuna Berești, raionul 

Bujor:Elevii înscriși la învățămîntul de cultură generală fără frecvență, clasele V—XII, au dreptul — pentru prezentarea la examene — la un singur concediu de studii fără plată de 30 de zile calendaristice anual (eșalonat sau integral), în afara concediului legal de odihnă.
Ing. Ioan HEINE 

Lugoj :
comuna Belinț, raionul

12 scri- etc., în ajunsese
tare și prelucrare a trimiterilor poștale către cetățeni.Pe alocuri, comitetele executive ale sfaturilor populare comunale n-au sprijinit și nu sprijină pe măsura necesităților unitățile noastre, pentru 
a le asigura condiții de lucru corespunzătoare, conform prevederilor legale. Așa se explică faptul că în numeroase comune nu s-au putut încă înființa oficii P.T.T.R. sau că multe din cele existente dispun de spații cu totul nesatisfăcătoare.

— în esență, scopul institu
ției poștale este să pună 
toate așezările locuite din me
diul rural în circuitul comuni
cațiilor generale, creîndu-le 
condiții și pe calea deserviri
lor respective — pentru dez
voltarea lor economică, socia
lă și culturală. Cum se desfă
șoară în prezent activitatea 
pentru îndeplinirea 
deziderat ?— Am să răspund du-mă întîi la cazurileficile. Anul trecut s-a efectuat

acestuireferin- mai di-

rea în mică măsură a mijloacelor mecanizate utilizate pentru transporturile poștale. în prezent, deservirea se realizează în proporție de peste 60 la sută cu mijloace hipo, iar dificultățile traseelor fac ca trimiterile poștale să ajungă la destinație uneori prin intermediul a două și chiar trei relee de factori poștali. Acestea sînt numai unele greutăți care se fac răspunzătoare de faptul că prestațiile de poștă și presă nu se desfășoară la nivelul e- forturilor depuse, trimiterile parcurgînd distanța dintre expeditorul si destinatarul din mediul rural într-un interval mediu cuprins între 48 și 72 de ore.
— Ce măsuri au fost luate 

în vederea accelerării vitezei 
de circulație a trimiterilor 
respective în mediul rural ?— între altele, s-a trecut la organizarea unei rețele de mijloace auto care parcurg zilnic peste 50 000 km. Pînă în anul 1970, gradul de mecanizare a transportului de poștă Convorbire consemnată 

de Al. RAICU
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Studenții care urmează cursurile postuniversitare fără frecvență ale facultăților tehnico-eco- nomice au dreptul, pe lingă concediul legal de odihnă, la un concediu de studii plătit cu media cîșt’.gului realizat pe ultimele trei luni. Durata acestui concediu este de 30—90 de zile, respectiv cit durează perioada de pregătire și sesiunea de examene- De asemenea, dacă sînt din alte localități. plata transportului pe C.F.R. dus și întors, la pregătire și sesiunile legale de examene, va fi suportată de către unitățile în care activează cei în cauză.
Constantin ÎONAȘCU — S.E.S.D.D. Măline, ra

ionul Tulcea:Potrivit dispozițiilor în vigoare, muncitorii de înaltă calificare care sînt absolvenți ai școlilor profesionale, ai fostelor școli inferioare de arte și meserii sau ai gimnaziului industrial — cu o vechime de cel puțin 5 ani în funcțiuni tehnice de specialitate sau de 8 ani în producție — pot ocupa funcția de tehnician II în specialitatea în care s-au pregătit, cu condiția verificării cunoștințelor.Verificarea cunoștințelor tehnice în specialitatea respectivă se face de către comisii din întreprinderi sau grupe de întreprinderi, numite de Ministerul Invățămîntului, la cererea unității interesate.Printr-un ordin al Ministerului Învățămîntu- lui, școlile agricole de gradul I au fost asimilate, pentru încadrarea în funcții, cu școlile profesionale. Înseamnă deci că și absolvenții acestor școli pot ocupa funcții de tehnician II, în condițiile menționate mai sus.
Ing. Alexie TIRIPLICĂ — cooperativa agri' 

colă din comuna Plopi, raionul Strehaia:Toate cheltuielile de deplasare făcute de inginerii agronomi și zootehniști din cooperativele agricole se decontează de către unitatea în interesul căreia se face deplasarea.Pentru soluționarea celorlalte probleme la care vă referiți în scrisoare adresați-vă secției comerciale a sfatului popular raional.
Rubrică redactat 
de M. BORZA

★

Ați recunoscut desigur, din desen, schema semănătorii de precizie S.P.C.-6. Pentru 10 puncte trebuie să numiți toate cele șapte piese ale semănătorii, după notația din desen.

★

I. ALEXANDRU

Pronosport

Și noi jucăm la PronosportFoto: Gh. VINȚILA

PARTICIPARE

AGRICULTURA SOCIALISTĂ

mașina cu care au 
Giurgiu arbitrii parti- 
dintre aceștia, medicul 
a fost lovit de către

Marcel Berbec, din

2—0, 
s-au 

Au 
sche-

constatări se impun, 
referă la omogenitatea 

alcătuite. Este nece- 
perioadă de timp,

Regiunea Maramureș și-a cîștigat faima nu numai în țară, ci ți 
peste hotare pentru bogăția folclorului ei. Printre alte valoroase 
creații populare, se situează, la loc de cinste, ceramica mește
șugit împodobită, a cărei artă s-a transmis din tată în fiu, de-a 
lungul veacurilor.

Veți obține, de asemenea, 10 puncte, dacă veți indica numele, celor 3 plante leguminoase reprezentate în desenele de mai sus.
Vă reamintim că răspunsurile, însoțite de cupoanele de 
participare, se vor trimite toate o dată, la sfîrșitul con
cursului, după publițarea celor 10 serii de întrebări, 
adică la sfîrșitul lunii decembrie a.c.

I
tu

Cronica

Bilanț favorabil in quadru- 
pla întilnire cu fotbaliștii polo
nezi.

Și totuși... Bucuria rezulta
telor are ceva din gustul aguri
dei. I-am văzut la lucru du
minică dimineața pe tineri, iar 
după prinz, prin intermediul 
televiziunii, pe „seniori".

După ce au condus cu 
colegii lui Dumitrache 
transformat în umoriști, 
început să caricaturizeze 
mele tactice invătate, să iro
sească baloane cu seninătate, să 
dea pase cu... călciiul. De două 
ori (nu o singură dată, cum s-a 
scris in primele cronici apărute) 
Constantinescu a tratat cu vă
dită superficialitate apărarea 
porții, primind goluri perfect 
parabiie. La Cracovia, atacul și 
linia de mijloc s-au dovedit 
șterse, greul rămînind exclusiv 
in sfera apărării imediate, iar 
la Craiova numai cu dificultăți 
am egalat. Singura consolare 
— victoria de prestigiu a junio
rilor.

Cîteva 
Prima se 
echipelor 
sar ca o _ ____ __________ _
aici inainte, să se păstreze 
mare osatura echipelor și să 
lucreze mai susținut cu ele, 
antrenamente bine gindite.

de 
în 
se 
în 

____ A 
alcătui mereu alte și alte echipe 
și a le pune să joace după 
cîteva „ședințe pe teren", echi
valează cu a perpetua hazardul. 
A doua constatare privește ne
cesitatea educării jucătorilor în 
spiritul hotăririi de a-și darul 
jocului talentul și forțele, din 
primul pînă in ultimul minut al 
partidelor. A treia vizează fer
mitatea deciziilor antrenorilor 
luate la timp. Era oare atit de 
greu să se sesizeze, la Cracovia, 
că Libardi și Voinea nu „merg", 
și că formula cu Dobrin și 
Kallo este superioară ? Să nă
dăjduim că vor fi utile și Învă
țămintele din această duminică. 
Și mai ales dacă juniorii de 
azi — echipa de miine — care 
intr-adevăr ne-au oferit o sa
tisfacție reală, ciștigind in de
plasare, după un meci de nivel 
tehnic ascendent, vor ști să fo
losească pe deplin nu numai 
experiența proprie, ci și a to
varășilor lor din celelalte trei 
echipe reprezentative.

Victoria concludentă obținută

de către rugbiștii noștri în fata 
selecționatei R. F. a Germa
niei, adăugată celorlalte înre
gistrate in anul in curs, ar putea 
constitui un motiv de bucurie. 
Aceasta cu atit mai mult cu cit 
antrenorii V. Moraru și D. Io- 
nescu au utilizat o nouă formulă 
de echipă. Dar nu trebuie uitat 
nici nn moment că selecționata 
oaspe a manifestat lipsuri.

în decembrie, vom intilni la 
Nantes, reprezentativa Franței, 
in fata căreia deficiente ca cele 
punctate recent in jocul forma
ției noastre pot duce la un re
zultat nedorit. E vorba de prea 
desele pierderi de baloane în 
situații favorabile de a se în
scrie — uneori Ia cițiva pași 
de terenul ■ de țintă — de slă
biciuni serioase in executarea 
placajelor (la o astfel de fază, 
de altfel, a înscris SchenkeI) ca 
și de o inegală dozare a forțelor, 
ceea ce a permis ca deseori să 
fim dominați. Așadar in tot 
cursul lunii noiembrie — antre
namente cit mai multe și cit mai 
temeinice.

Problema disciplinei pe tere
nurile de fotbal devine tot mai 
actuală și în ce privește echi
pele sătești. Ne referim concret 
la cazul echipei „Spicul" din co
muna Izvora — raionul Giurgiu, 
care, recidivînd în ce privește 
abaterile de la disciplina spor
tivă, a fost exclusă, de curind. 
din campionatul de fotbal al 
regiunii București.

— Măsura luată de comisia 
regională de fotbal, ne-a decla
rat tovarășul Petre Vișan, in
structor al consiliului raional 
Giurgiu pentru educație fizică 
și sport, este justă. în ultima 
vreme, majoritatea jucătorilor 
acestei echipe neglijau cu totul 
antrenamentele, se dedau la 

injurii, bruscări și durități ex
cesive pe teren propriu fată de 
echipele oaspe, iar în deplasare 
trimiteau... juniori, tocmai pen
tru a fi la adăpost de vreo pri
mire necorespunzătoare.

în meciul cu „Victoria" Ale
xandria, disputat la Izvora, ar
bitrul jocului l-a eliminat de pe 
teren pe Viorel Costea de la 
„Spicul" pentru loviri repetate 
ale adversarilor, avertizindu-i 
totodată pe alți cițiva „colegi". 
Urmarea ? Oaspeții s-au trezit 
cu cauciucurile autocamionului 
dezumflate, iar unii dintre ei și 
antrenorul au fost molestați. în 
plus, in 
plecat la 
del, unul 
D. Blaj, 
jucătorul____ ___ ________ ___
formația gazdă.

în afară de excluderea „Spicu
lui" din campionat, au fost 
sancționați sever jucătorii Ber
bec, Costea și Florea, primul 
cu excluderea din viata spor
tivă, ceilalți cu suspendarea pe 
doi ani.

Programul concursului „Pronosport" nr. 45 din 12 
noiembrie 1967 este următorul:

1) Bulgaria—Suedia ț 2) Progresul—Farul ; 3) „Uni
versitatea" Cluj—Steaua ; 4) Petrolul—F. C. Argeș ; 
5) A.S.A. Tg. Mureș—Dinamo București ; 6) Dinamo 
Bacău—Jiul ; 7) U.T.A—„Universitatea" Craiova ;
8) Metalul Hunedoara—C.S.M. Sibiu ; 9) Minerul 
Baia Mare—Politehnica Timișoara ; 10) Brescia—In- 
ternazionaie ; 11) Cagliari—Juventus ; 12) Napoli- 
Fiorentina ; 13) Mantova—Atalanta.

La fiecare concurs se atribuie cite un autoturism.



O experiență
fantastică

In semiobscuritatea din la
borator s-au așternut o li
niște neobișnuită și o emo
ție care pe mulți îi cople
șește. Fiecare din cei pre- 
zenți își aude bătăile inimii. 
Peste cîteva clipe va începe 
o experiență cu totul ieșită 
din comun : un om își va 
transmite gindurile unei ma
șini electronice.

Pregătirile au durat mult 
și au fost extrem de migă
loase. Acum totul e gata. 
Experimentatorul, așezat pe 
un scaun, în mijlocul încă
perii. poartă o ciudată co
roană de electrozi și fire e- 
lectrice. Se aprinde un bec 
roșu : „Atenție !“ Toți își simt 
răsuflarea întretăiată. Al do
ilea semnal — un bec mov : 
„începeți!“ Omul de pe scaun 
închide ochii, apoi îi redes
chide. Experiența a început. 
Din timp în timp, omul în
chide ochii și îi deschide în
tr-un anumit ritm. Pentru 
cei aflați la curent cu deta
liile experienței e limpede 
că aceste mișcări corespund 
cu semnale ale alfabetului 
Morse. Punct, linie, linie, 
punct. Linie, linie, punct. Bă
tăile pleoapelor sînt destul 
de rare. Fiecare grup de 
semne, echivalînd cu o literă, 
durează mai mult de o ju
mătate de minut, ceea ce

pentru nervii încordați ai 
celor prezenți e o adevărată 
tortură.

Cît timp a trecut ? O oră, 
poate două ? O zi, o noapte ? 
De fapt, cronografele au în
registrat numai 7 minute, la 
capătul cărora aparatul de 
imprimare legat de mașina 
electronică a înregistrat cu- 
vîntul CIBERNETICĂ. Acest 
cuvînt a fost dictat de ex
perimentator „în gind“ ma
șinii electronice, care l-a re
cepționat prin firele legate 
de capul omului și apoi le-a 
dictat aparatului de impri
mare.

Reprezintă toate acestea 
o scenă dintr-un roman știin- 
țifico-fantastiC ? Nicidecum. 
Este vorba despre o recentă 
experiență realizată de pro
fesorul Edmond Dewan de 
la Centrul de cercetări 
Bradford tMassachussetts — 
S.U.A.). El a reușit, pentru 
prima oară, să transmită, 
fără mijlocirea cuvîntului 
vorbit sau scris, gindul o- 
mului unei mașini electro
nice.

Această fantastică experi
ență deschide, fără îndoială, 
perspective noi într-un do
meniu în care anticipația 
este deocamdată stăpînă sub 
forma celor mai felurite 1- 
poteze.

DE LA 
LUME 
ADUNATE
COSITOAREA SPERIE 
IEPURIICositul finului cauzează adesea moartea puilor de iepuri, po- tîrnichiior, fazanilor. Puii animalelor de cîmp și păsările, în loc să fugă sau să zboare din calea tractorului caută să se pitească în iarbă în speranța că mașina... nu-i va observa și mor striviți de roți sau tăiati de cuțite. Pentru salvarea vînatului, o firmă austriacă confecționează cositori prevăzute cu dispozitiv- sperietoare. Acest dispozitiv, fixat pe țeava de eșapament, face un zgomot infernal chiar deasupra terenului ce se cosește.

Nu ocoliți 
acest loc !

SALTUL ALCIDEI

Alcida este o pasăre nordică, de mărimea unei rațe, în perioada clocitului, aceste păsări populează cu sutele coastă abruptă a insulei Helgoland din Marea Nordului (R.F.G.). Pe pămîntul gol, femela nu depune decît un sin- ir ou. Locul de clocire și-l „,ege. într-o crăpătură îngustă sau pe o stîncă ieșită. După ce puii devin apți de zbor, la vîrsta de numai trei săptămîni „bătrînii" se string pe plajă. Prin sunete puter

nice, aceștia își cheamă descendenta înfometați să-i urmeze, pentru ca să învețe să se auto-aprovizioneze pe viitor. Ca la un semn, puii — care pot fi ușor recunoscuți datorită penelor încă rare — se avîntă de la locul de naștere, situat la 50 de metri înălțime, în adînc și aterizează sigur pe piciorușele lor puternice. în prezent, un biolog german a reușit pentru prima dată să filmeze acest salt al alcidei.
Cuvinte încrucișate

ORIZONTAL : 1) Dans românesc, cunoscut pretutindeni
în lume — Cel mai răspîndit dans popular ; 2) Autorul ta
bloului „Hora Unirii la Craiova" — Alt dans popular româ
nesc ; 3) Dans popular oltenesc — învățat ; 4) Cortegiu —
încă un dans popular — Epocă ; 5) Luni ! — Munte ! —
Dans... de Ia Abrud; 6) In tihnă! — Se prind în horă la
olaltă cu cei bătrîni ; 7) Formații instrumentale de muzică 
populară — Vas gol ! 8) înflăcărate — A prinde în nituri ; 
9) încep... geamparalele — Posedă — Săltate ; 10)... bade
— Cu părul lung (fem). ; 11) Scop — Macagiu — In cifre ! ; 
12) Prima și ultima... din 27 — Unică — Dans vioi ; 13) în
zăpezită — încă un dans popular.

VERTICAL : 1) Dans popular săltăreț — Autorul poeziei 
„Seară de dans" ; 2) Concurenți — Maestru al poeziei ro
mânești, autorul unor cunoscute „Hore" ; 3) Varietate de ani
male — Aici se joacă... „Ardeleana" ; 4) Familiar — Vocale
— Fus... fără capăt ! ; 5) Iritare — ...Lugojana ; 6) Vers de 
două silabe — Dans din nordul Moldovei ; 7) Tel ! — La 
portiță ! — Pe portativ — Una și una ; 8) Interogați — Dans 
popular cu un ritm foarte vioi ; 9) Nori (poetic) — Dimi
nutiv masculin — Un careu... în careu ; 10) Jumătate de hec
tar ! — Dans popular cu multe rotiri ; 11) Dansurile Jieneasca 
și Rustemul — La tors ; 12) In mijlocul drumului! — Din 
cînd în cînd — Club sportiv arădan — Pronume; 13) Ca 
zăpada — Nume masculin — Petrecere cu dans.

Adam STOICA

Dezlegarea jocului din numărul trecut
O FORȚA INEPUIZABILA

1) Bec ; 2) Alo ; 3) CEC : 4) Bicaz ; 5) Contrar ; 6) Moto
rizat ; 7) Magnifică ; 8) Principal ; 9) Suprimate ; 10) Con
tact 11) Minaret ; 12) Rotor ; 13) Freză ; 14) Lac ; A—B Elec
tricitatea.

STRĂIN

ȘASE RECOLTE PE ANSpecialiștii universității statului Iowa (S.U.A.) susțin că au găsit modalitatea de a strînge în cursul u- nuia și aceluiași an, șase recolte de lucerna de pe același teren și aceasta numai cu ajutorul unei noi mașini de recoltat. Mașina nu taie tulpinile, ci detașează numai frunzele, le presează și le usucă. După puțin timp, pe tulpini apar frunze noi. în felul acesta se pot obține șase recolte de frunze si în plus una de tulpini.
VACA-DISPECERNu poate fi oare ușurată munca văcarului prin încredințarea unora din sarcinile sale... vacii ? în acest scop, un inventator a propus să se atîme de gîtul vacii care conduce cireada, un mic aparat care reproduce sunete — cel mai simplu magnetofon pe a cărui bandă e imprimată vocea văcarului. Un mecanism de ceasornic pune în funcțiune magnetofonul la timpul potrivit și atunci răsună vocea cunoscută care comandă cirezii să plece la păscut, să meargă la adăpat etc. Difuzorul e fixat pe capul unei vaci. Dispecerul cornut permite astfel cirezii să folosească metoda... „autoservirii".
PENTRU MUNCA, NU 
PENTRU DISTRACȚIEBăieților le place să umble pe picioroange. Sînt interesante acrobațiile pe care le execută diverși artiști de circ pe aceste „prelungitoare ale picioarelor". Pentru unii zugravi englezi picio- roangele sînt unelte de muncă de o mare importanță. Cu ajutorul lor, zugravii se deplasează mai repede, iar productivitatea muncii lor crește cu 30 la sută.

La poalele masivului Pos- tăvaru, la o altitudine de peste 1000 m, într-unul din cele mai frumoase locuri din Poiana Brașov s-a deschis nu de mult un local original — „Șura dacilor".O poartă din lemn, cu streașină și gard scund, un porumbar, o fîntînă cu cumpănă, o construcție cu acoperiș țuguiat din șindrilă, mese din lemn de stejar, scaune dăltuite din trunchiuri de copac, acoperite cu blănuri de animale sălbatice, pereți din lemn ars, cu căpriori de care sînt suspendate blănuri de animale și diferite ornamente ingenioase — iată decorul specific al acestui ansamblu arhitectonic de un pitoresc cu totul aparte.Dacă aveți drum prin partea locului, nu ocoliți „Șura dacilor", unde ospătari im- brăcați în vestminte așa cum purtau dacii vă oferă frigărui de berbec, pastrama cu mămăliguță, crap la proțap, pui la frigare și cîte aite bunătăți stropite cu renumitul vin auriu de Tînnave.în curtea „Șurii dacilor" se află un saivan cu oi și berbeci care, la alegerea clien- ților, sînt sacrificați pentru a fi pregătiți pe loc.Legînd imagini legendare cu cea mai modernă actualitate, localul este prevăzut cu încălzire centrală ceea ce face ca rigorile iernii să poată fi învinse mai ușor decît acum 2 000 de ani de cei care poposesc astăzi la Poiana Brașov pentru a admira a- ceste locuri pitorești, pentru a urmări întrecerile sportive, pentru a petrece o clipă plăcută într-un decor de neuitat.

între 
animale

Variate și nenumărate sînt 
cazurile de prietenie și în
trajutorare observate de ex
ploratorii ce au studiat cu 
băgare de seamă fauna con
tinentului african.

In apropierea cirezilor mari 
de bivoli pot fi văzute a- 
desea stoluri de Ardetta albe 
și frumoase, care se depla
sează din loc în loc împre
ună cu bivolii. Pasărea kala 
(Textor erythrorynchus) este 
un călăreț excelent, izbu
tind să se mențină pe coama 
animalelor chiar și atunci 
cînd ele fug in galop. Li
vingstone, celebrul explora
tor, a observat o dată două
zeci de textori pe coama u- 
nui animal, numindu-i „ade- 
vărați îngeri păzitori" ai bi
volilor, intrucit le ciuguleau 
toate insectele supărătoare ce 
mișunau prin păr.

Textorul, avind o privire 
mult mai ageri ca a bivo
lului, își ia zborul la cel mai 
mic semn de primejdie, în- 
științîndu-și astfel și tova
rășul, care ridică imediat 
capul și observă direcția din 
care apare dușmanul.

O altă pasăre africană, Bu- 
faga africana, poartă aceeași 
prietenie rinocerului (în 
limba beciuană această pa
săre se numește kala).în An
gola, există o varietate de 
Bufaga, care are ciocul in 
formă de lingură sau clește 
de spart nuci, cu care des
prinde foarte ușor insectele 
de pe pielea rinocerului. Pa
sărea își caută prietenul și 
se înțelege cu el seoțind un 
cirîit „de apel" foarte ca
racteristic speciei.

PANGLICARUL

Desen de Al. CLENC1U

— Colega, mai încolo îmi împrumuți și mie puțin 
masca ?...

Desen de C. CRĂCIUN

UMOR
Examen la școala de bucâtari :

— Tovarășe profesor, Sașa mi-a mîncat lucrarea de control I 

(„SMENA* - Moscova)

Timidul.

(„FIGARO* — Paris)

Cînd sofia e plecată...

(„QUICK" — Munchen)

— Ce nepricepufi I în loc de cîirie de vînătoare ne-au vînduf 
un cîine polițist I

(„EUROPEO* - Milano)

Reînnoiți-vă 
abonamentele 
pe anul 1968 la revista

„AGRICULTURA 
S©CIÂLIISTĂ"!

Abonamentele se fac la oficiile poștale, 
factorii poștali și difuzorii voluntari din 
instituții și unități.

Deținători de oi I
Contractați cu unitățile D.C.A., producția de 

lină de pe toate oile ce dețineți, puțind primi 
imediat 45% arvună din valoarea contractului.

D.C.A. vă oferă prețuri și condiții avantajoase.

Crescători de viermi 
de mâtase!

Sericicultura este o îndeletnicire plăcută și 
bănoasă, care vă aduce într-o perioadă scurtă 
venituri suplimentare în gospodărie.

Contractați cu unitățile D.C.A., în noile con
diții avantajoase, cantitatea de sămînță de 
viermi de mătase pe care doriți să îi creșteți.

D.C.A. vă oferă în mod gratuit:
— sămință de viermi de mătase selecționată
— dezinfectantul pentru camerele de creștere
— hîrtia de așternut și perforată
— asistență tehnică.

Pentru un kilogram de gogoși de mătase albe 
de calitatea I primiți 49 lei.

TERMOS PENTRU ALIMENTE
Sînt destule argumente 
Ce-n favoarea lui pledează 
Rece, caldă după poftă, 
El mîncarea ți-o păstrează.

Se găsesc de vînzare următoarele sortimente:

0,8 litri lei
0,9 „ ,,
1.5 ,, „
1 91rî7 ff ir

78
82
92

100

In incinta Hale

lor Obor s-a des

chis magazinul 
general de textile- 
încălțăminte „BA

ZARUL OBOR".

DE LA 1 OCTOMBRIE

Magazinul desface de la orele 8 dimi
neața pînă la orele 7 seara o mare va
rietate de articole : îmbrăcăminte, încăl
țăminte, țesături, tricotaje, articole pen
tru copii, articole de galanterie, parfu
merie, jucării.

Vizitînd „BAZARUL OBOR" vă puteți 
face cumpărăturile atît dimineața, cît și 
în timpul prînzului sau după-amiază.

La „BAZARUL OBOR" găsiți de toate 
oricînd, la îndemîna tuturor.
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SEMICENTENARUL MARELUI OCTOMBRIE
Poporul român 
întîmpină sărbătorește 
aniversarea Revoluției 
din Octombrie

Credincios idealurilor și tradițiilor sale de luptă pentru libertate 
și independență, poporul român se pregătește să întîmpine săr
bătorește împlinirea unei jumătăți de veac de la Marea Revolu
ție Socialistă din Octombrie. Numeroasele manifestări de tot fe
lul, organizate in intreaga țară, sint o expresie a caldei simpatii 
cu care oamenii muncii din țara noastră urmăresc vasta activita
te creatoare desfășurată de popoarele Uniunii Sovietice, sub con
ducerea P.C.U.S. pentru construirea societății comuniste, o ex
presie a prieteniei frățești care caracterizează relațiile 
Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică.

dintre

Șirul manifestărilor organizate în întimpinarea semicentenarului Revoluției din Octombrie a fost deschis de ședința festivă a Consiliului General A.R.L.U.S.
★în zilele următoare, Casa prieteniei româno-sovietice din București a organizat expoziția „Semicentenarul statului sovietic îrr documente fotografice" și a găzduit un șir de simpozioane care au des- chis o perspectivă largă asupra activității desfășurate de poporul sovietic în ultima jumătate de veac. Oameni de știință, cultură și artă au vorbit, cu aceste prilejuri, despre „Marea Revoluție din Octombrie — epocal în istoria „U.R.S.S. în anul narului", despre ecoul în România și participarea românească la revoluție, despre dezvoltarea energeticii sovietice, despre succesele remarcabile obținute de Uniunea Sovietică în cercetarea Cosmosului.

Socialistă eveniment omenirii", semicente-

+Cu prilejul marii sărbători are loc un schimb de delegații, în Uniunea Sovietică se află o delegație a A.R.L.U.S., iar România este vizitată de o delegație a Asociației de prietenie sovieto-române. ' plecat în delegație nizatoric războiul București Pavel Popovici.
Totodată, a Uniunea Sovietică o a Comitetului orga- al veteranilor din antifascist, iar la a sosit cosmonautul

în aceste zile au loc șele și satele țării în ora- noastre simpozioane, conferințe, prezentări de filme și spectacole teatrale, expoziții consacrate aniversării. Un loc important, în cadrul manifestărilor, îl ocupă „Zilele culturii sovietice", cu prilejul cărora, între altele, au fost organizate turneele în România ale Teatrului Academic gruzin de stat „Șota Rustaveli" și Ansamblului folcloric al Uniunii Tinere-- tului Comunist Leninist.
★Agenda manifestărilor s-au desfășurat în restul e și ea bogată. La Iași, a loc simpozionul „Arta și ratura revoluției", iar la Constanța, între alte manifestări, s-a deschis o expoziție filatelică. La cluburile muncitorești din centrele miniere Lupeni, Petrila, Aninoasa și Uricani, s-au făcut expuneri pe tema „Lansarea primului satelit în Cosmos". Căminele culturale din raionul Gorj au găzduit seri literare dedicate glorioasei aniversări, iar în comunele raionului Orăștie, numeroși țărani cooperatori au audiat expunerea „Marea Revoluție Socialistă din Octombrie — măreț eveniment în viața lumii".
★

manifestărilor e lung, 
desfășoară, in continu- 
întreaga țară, la orașe

care țării avut lite-

Șirul
Ele se 
are, in 
și sate, cinstind aniversarea glo
rioasei Revoluții din Octombrie, 
prietenia trainică dintre poporul 
român și sovietic.

'. 1)(Urmare din pag.
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Tablou de N. M. KOCERGHINAsaltul Palatului de iarnă

UNIUNEA SOVIETICA
IN AJUNUL MARII SĂRBĂTORI

Cînd au pornit la luptă, făuritorii Revo
luției din Octombrie erau hotăriți să con
struiască o lume nouă. Sub conducerea 
Partidului Comunist, poporul sovietic și-a 
creat o lume nouă și acum, în preajma 
marii aniversări, el face bilanțul înfăp
tuirilor cu care a marcat această jumătate 
de veac.

Rusia prerevoluționară era o țară agrară 
cu un nivel scăzut. Dezvoltarea industriei 
era slabă. Dacă se calculează pe locuitor, 
producția globală era de 14 ori mai mică 
decit in S.U.A. și Anglia; producția de 
cărbune era de 26 de ori, iar cea de oțel 
și fontă de 9 ori mai mică. Ponderea 
Rusiei in producția mondială reprezenta 
abia 4 la sută.

In anii puterii sovietice, producția indus
trială a țării a crescut cu pași gigantici, 
în prezent, Uniunea Sovietică realizează, 
aproape o cincime din producția indus
trială a lumii. Dacă in 1913, producția de 
oțel atingea abia 4,3 milioane de tone, 
astăzi Uniunea Sovietică a depășit 100 
milioane.

Bizuindu-se pe planul cooperatist al lui 
Lenin, victoria construcției colhoznice a 
transformat fața satului. La începutul 
anului 1967, in agricultură existau 3 233 000 
de tractoare, 531 000 de 
reale, mai mult de un 
camioane grele și multe 
tru agricultură. Aceasta 
energetică a muncii în < 
hozuri să ajungă, în 1966, de 16 ori mai 
mare decit în agricultura vechii Rusii.

în 1966, volumul total al producției agri-

1 combine de ce- 
milion de auto- 
alte mașini pen- 
a făcut ca baza 

colhozuri și sov-

In sovhozul „Kaisugskii" din regiunea Rostov, recoltele obținute în urma introducerii irigației s-au 
mărit în ultimii 7 ani cu aproape 50 la sută. Și în acest an, de pe suprafața cultivată cu legume ur
mează să se obțină o recoltă de peste 1 000 de tone.

cole a crescut, în comparație cu anul 
1913, de 2,8 ori — concomitent cu reduce
rea foarte importantă a numărului de per
soane ocupate în acest domeniu. Produc
ția totală de cereale a fost în 1966 de 
171 200 000 de tone, cu 13 la sută mai mare 
decit cea obținută în anul 1964.

Din an în an crește și se dezvoltă viața 
culturală a satului sovietic. In fiecare sat 
există bibliotecă, există club. Din trei 
familii, una posedă televizor și motoci
cletă.

Cu trei ani in urmă au fost introduse 
asigurările sociale de stat pentru colhoz
nici. In 1966 au fost plătite acestora pensii 
în valoare de peste 6 miliarde de ruble.

Acum, in întreaga Uniune Sovietică se 
simte puternic atmosfera sărbătorească. în 
cinstea Marelui Octombrie, oamenii sovie
tici obțin noi și noi realizări. Cinstind 
marele jubileu, lucrătorii de pe ogoarele 
Ucrainei și-au depășit angajamentele pe 
care și le-au luat în întimpinarea aniver
sării Marelui Octombrie. Astfel, în silo
zuri au intrat 12 300 000 de tone de cereale, 
cu 2 200 000 de tone mai mult decit era 
prevăzut în plan. S-au colectat 7,9 milioane 
tone de lapte, 2,1 milioane tone de carne, 
2,7 miliarde de ouă și 24 700 tone de lină.

în cinstea marii sărbători și cultivatorii 
de bumbac din regiunea Tașkent au obți
nut recolte foarte bune, îndeplinindu-și 
planul de livrări. Ei au predat 312 000 
de tone de bumbac brut, din care 85 la 
sută de calitate superioară. Din această 
cantitate, mai mult de 200 000 de tone de 
bumbac brut a fost recoltat mecanic.

întîmpinînd aniversarea Revoluției din 
Octombrie, lucrătorii din agricultura re
giunilor Alma-Ata și Geambul au înde
plinit cu succes, înainte de termen, planul 
de predare către stat a sfeclei de zahăr. 
Cultivatorii de sfeclă din regiunea Geam
bul, de exemplu, au predat statului 
1 070 000 de tone de sfeclă de zahăr, iar 
cei din regiunea Alma-Ata — 835 000 de 
tone. .

Rezultate frumoase au obținut și lucră
torii din sectorul legumicol din regiunile 
Vologda și Lipețk, care au predat statului 
15 000 de tone și, respectiv, 28 000 de tone 
de legume.

Oamenii sovietici închină toate realiză
rile lor măreței sărbători a semicentena
rului. Revoluției din Octombrie, incordîn- 
■iu-și forțele spre noi succese, sub con
ducerea P.C.U.S., pe drumul construirii 
comunismului.

Fiodor A. ANGHELI 
doctor în științe, 
corespondent permanent al 
Agenției de presă „Novosti" 

1 noiembrie 1967.

EVOCĂRI

ÎNCEPUTUL unei ere noi
ÎN ISTORIA OMENIRII

vederea creșterii rapide producției agricole.Organic legată de progresul întregii societăți, știința sovietică s-a afirmat în domenii de cea mai mare importantă — studierea cosmosului, energia nucleară, tehnica rachetelor etc. — prin succese remarcabile cărora li s-a adăugat recent o nouă și admirabilă performanță: coborîrea lină a unei stații automate pe planeta Venus.Eforturile încununate de succes depuse de poporul sovietic în toate domeniile de activitate au determinat creșterea continuă a puterii economice a țării, sporirea venitului național și, pe a- ceastă bază, sporirea veniturilor oamenilor muncii de la orașe și sate, extinderea construcției de locuințe, dezvoltarea învățămîntului de toate gradele, lărgirea sistemului de asigurări sociale.Toate realizările obținute de Uniunea Sovietică sînt rezultatul profundelor transformări sociale care au avut loc în cele cinci decenii care s-au scurs de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, al ritmului rapid în care s-au dezvoltat forțele de producție.Poporul român se bucură din toată inima de succesele importante ale Uniunii Sovietice.
„Marile realizări ale 

Uniunii Sovietice, succese
le cu care ea intimpină se
micentenarul Revoluției 
din Octombrie bucură din 
toată inima pe comuniștii 
din România, pe toți oa
menii muncii din țara 
noastră — scria tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al C.C. al 
P.C.R. întregul popor ro
mân urmărește cu caldă 
simpatie vasta activitate 
creatoare desfășurată de 
poporul sovietic sub con
ducerea P.C.U.S. pentru 
înfăptuirea programului 
elaborat de Congresul al 
XXin-Iea al P.C.U.S. pen
tru construirea societății 
comuniste. considerînd-o 
ca un aport de mare în
semnătate la creșterea for
ței sistemului mondial so
cialist și a influenței inter-

naționale a socialismului, 
la cauza păcii și progre
sului omenirii".Cu cinci decenii în urmă, vestea victoriei Revoluției din Octombrie a fost salutată cu profundă simpatie și entuziasm de oamenii muncii din România, care și-au manifestat activ solidaritatea cu tînăra putere sovietică. Filele memorabile înscrise atunci în cronica legăturilor internaționaliste dintre mișcările revoluționare ale clasei muncitoare din cele două țări au reprezentat o manifestare vie a prieteniei dintre poporul român și poporul sovietic. Această prietenie — cu bogate tradiții în trecutul istoric, pecetluită cu sîngele vărsat în comun de ostașii români și sovietici în războiul antihitlerist — s-a ridicat pe o treaptă superioară în condițiile socialismului, cînd între cele două țări și popoare s-au. statornicit ldgățuri trainice de colaborare tovărășească, în spiritul internaționalismului socialist. O expresie a acestor legături o constituie faptul că în ultimii 6 ani volumul schimburilor comerciale reciproce a crescut de aproape 1,5 ori.Victoria Marii Revoluții " • •• ■ din Octombrie, obținuțe sovietice în con-Socialiste succesele popoarele structia socialismului constituit un imbold pentru mișcarea revoluționară din România în înfăptuirea năzuințelor spre o viață mai bună, spre libertate, și socialism nutrite de masele

deau
cialism nutrite de populare.Aplicînd în mod marxism-len in ismul ditiile concrete noastră, elaborîndu-și politica pe baza cerințelor și particularităților fiecărei etape de dezvoltare, Partidul Comunist Român a condus cu succes poporul nostru în vasta operă de edificare a socialismului pe pămîntul României. Aceasta a permis ca, rioadă istorică scurtă. România transforme într-o țară socialistă cu o economie dinamică și o cultură înfloritoare, cu largi perspective de progres și prosperitate.

creator la con- din țara

într-o pe- relativ să se

Victoria socialismului la 4 orașe și sate, lichidarea pentru totdeauna a exploatării omului de către om reprezintă cea mai mare cucerire politică și socială a partidului și poporului nostru.în prezent, oamenii muncii din România, strîns uniți în jurul partidului comunist, își consacră toate forțele luptei pentru îndeplinirea obiectivelor trasate de Congresul al IX-lea al P.C.R. în vederea continuării pe o treaptă superioară a procesului de de- săvîrșire a construcției socialismului. Studiind problemele pe care le ridică construcția socialistă, bi- zuindu-se pe rezultatele obținute în înfăptuirea actualului cincinal, stimulînd și frucțificînd inițiativa și capacitățile creatoare ale celor ce muncesc, partidul nostru a adoptat o serie de / măsuri pentru îmbunătățirea multilaterală a activității economice și se preocupă în continuare de perfecționarea organizării, conducerii și planificării economiei naționale, a tuturor domeniilor vieții sociale, ? corespunzător noii etape de dezvoltare a țării.Prin ampla activitate pe' care o desfășoară pe planul economiei, științei și culturii, pentru înfăptuirea năzuințelor sale de progres și bupăștare, poporul român contribuie la întărirea forțelor socialismului și păcii.Exprimînd interesele fundamentale ale poporului rofnân, partidul și statul nostru pun în centrul politicii lor externe prietenia și alianța cu toate țările soeialiste, se preocupă constant de dezvoltarea multilaterală a relațiilor tovărășești cu aceste state, militează activ pentru cauza unității sistemului mondial socialist.Sărbătorind împreună cu popoarele sovietice, cu întreaga omenire progresistă, cea de a 50-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Ootombrie, î„: nostru popor felicită oamenii sovietici și urează noi și tot mai succese pe drumul struirii comunismului, tru înflorirea patriei lor.
întregul Pe le mari con- pen-

SSMRB

Imagini de la Expoziția 
industrial-comercială a 
U.R.S.S. deschisă în a- 
eeste zile în București.
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Cu arma in mină, in apărarea Revoluției proletare
ani 
din

Se împlinesc anul acesta cincizeci de 
de la triumful Marii Revoluții Socialiste 
Octombrie, eveniment de însemnătate isto
rică mondială, care a deschis epoca revolu
țiilor proletare, epoca trecerii de la capitalism 
la socialism.

Ideile Marelui Octombrie au răsunat ca 
un îndemn, ca o chemare Ia lupta pentru 
înfăptuirea aspirațiilor de libertate și progres, 
pentru eliberarea națională și socială a celor 
asupriți și exploatați din întreaga lume. Oa
menii muncii de pe toate meridianele globu
lui au salutat cu căldură și admirație Revo
luția din Octombrie, manifestîndu-și deplina 
lor solidaritate cu victoria clasei muncitoare 
din Rusia.

Credincios spiritului internaționalist ce a 
caracterizat mișcarea muncitorească din Ro
mânia încă de la începuturile sale, proleta
riatul român, țărănimea săracă și cercurile 
democratice din țara noastră s-au solidari
zat cu lupta proletariatului și țărănimii să
race din Rusia, care, sub conducerea partidu
lui comunist făurit de V. I. Lenin, au răs
turnat din temelii vechea orînduire socială. 
Contribuția românilor Ia apărarea Revoluției 
proletare a îmbrăcat forme variate, mergînd 
de Ia manifestațiile de simpatie și solidari-

tate organizate în întreaga (ară, pînă la lupta 
cu arma în mină în cadrul batalioanelor re
voluționare române create la Odesa, în rîn- 
durile Armatei Roșii sau ale unităților de 
partizani. Ca urmare a împrejurărilor create 
de primul război mondial, pe teritoriul Ru
siei se aflau numeroși militanți ai mișcării 
muncitorești din România, mii de muncitori 
evacuați cu diferite întreprinderi și instituții 
în sudul Rusiei, precum și peste 120 000 de 
prizonieri români din Transilvania care fă
cuseră parte din Armata austro-ungară.

Legînd cu emoție firul evenimentelor care 
au avut Ioc în urmă cu o jumătate de secol, 
atunci, în primele zile ale puterii sovietice, 
amintirile participanților la această epopee 
ne reînvie imaginile anilor furtunoși din 
timpul luptelor pentru apărarea Revoluției 
proletare.

In cele ce urmează sînt publicate fragmente 
din amintirile de neșters ale unora dintre 
participanții la lupta pentru apărarea Revo
luției din Octombrie.

M. DOGARU
cercetător științific la Institutul 
de studii istorice și social-politice 
de pe lingă C.C. al P.C.R.

„ACOLO AU CĂZUT brumă. Ostașii
MULȚI FECIORI

DE Al NOȘTRI" formată lupta cot Armatei împotriva de
Unitatea noastră, din foști prizonieri, la cot cu unitățile Roșii. Prima luptă cazacilor albi comandați Dutov am dat-o în împrejurimile localității Agbulak (de lingă Tașkent). Ei au fost aceia care ne-au atacat. Luptele au început dimineața și

era puținănoștri au susținut lupta corp la corp cu albii. Ei au avut la început un avantaj asupra noastră pentru că mulți luptau de pe cai, dar, întrucît noi eram mai numeroși și a- veam mitraliere și tunuri, i-am respins. în timpul acestei lupte a murit comandantul nostru, Belov, . fiind lovit în piept de schijele unei grenade. Comanda unității a fost preluată de Deneș, un transilvănean.După această primă victorie, ne-am îndreptat spre o locali-

tate care se afla în miiniie albilor. Aceasta era prin septembrie 1918. Sarcina noastră era să-i scoatem pe albi de aici, să asigurăm securitatea transporturilor pe calea fe
rată în direcția Orenburg. în ajutorul nostru au venit unități ale Armatei Roșii. îmi amintesc că lupta a început într-o seară și a durat mai multe zile.albii au fost nevoiți să se retragă, nemaiputînd atacului ce-1 dădeam.au căzut însă mulți de-ai noștri.

Pînă la urmărezista Acolo feciori

n-am nici luptam, iar de santinelăîn urmărirea
în timpul acestei lupte, eu, care aveam o pușcă, avut odihnă nici ziua, noaptea. Ziua noaptea făceam la gară.Deplasîndu-nealbilor am ajuns, prin luna octombrie sau noiembrie, la Uek pe care l-am cucerit după o luptă grea. Acum, drumul spre Orenburg era deschis.
Ștefan Filimon CRIȘAN

„MĂ GÎNDESC

CU BUCURIE

LA AJUTORUL DAT
ȚĂRANILOR RUȘI"în primăvara .anului am căzut prizonier la împreună cu numeroși 1915 ruși, alți

soldați și ofițeri din armata austro-ungară. La început, am fost internați în lagăr, după care am fost dați să lucrăm împreună cu țărani ruși pe la diferite moșii.în vara lui 1917, cînd în Rusia erau mari frămîntări, noi ne-am unit cu țăranii ruși care munceau din greu și flă- mînzi alături de noi și ne-am răsculat de trei ori contra boierului, pentru mîncare și îmbrăcăminte mai bună, împotriva înjurăturilor și bătăilor, că era tare greu și munceam foarte mult.'Cînd a început. Revoluția proletară noi eram sătui de mizerie. Primeam' doar 4 ruble pe lună și nu ne ajungeau nici pentru tutun.în timpul Revoluției, era o vreme tare urîtă; noi, flămînzi ,și dezbrăcați, ne-am ridicat împotriva boierului și am ajutat țăranilor din' gubernie să
iPSCfiri Al ICMIIIUUhUjHUL
—......—.......................... .......... ■ ■
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Prima pagină a ziarului „Socialismul" în care sînt publicate rela
tări cu privire la greva generală din 21 iulie 1919, declarată în 
semn de solidaritate a proletariatului din România cu Marea Re
voluție Socialistă din Octombrie.

ia pămîntul și vitele de la boier.Am dat atunci țăranilor zeci de vaci cu lapte și sute de cai, am spart hambarele și le-am dat cereale, că tare erau flămînzi și săraci.în primăvara anului 1918 au venit și la noi unități ale Armatei Roșii și ne-au propus să ajutăm la arestarea boierilor. 3 luni de zile, îm- brăcați cu haine civile și dotați cu puști rusești, am pornit în grupe de cîte 8 și 10 oameni după boieri, îi arestam, le luam averea și o dădeam țăranilor săraci, iar pe ei îi predam sovietelor locale pentru a fi judecați. Cu această acțiune am ajuns colo de Ural.în toată această noi eram îmbrăcați nu se găseau haine militare, de fapt nu prea avea nici Armata Roșie și era atunci o foame și o sărăcie, care este greu de povestit, dar noi nu ne lăsam.Deși este mult de atunci, eu mă gîndesc și acum cu bucurie la ajutorul dat țăranilor ruși nevoiași să ia pămîntul pe care îl munciseră din moși strămoși cu sudoare și sînge. Am 74 de ani. nu-mi mai a- mintesc unele lucruri mărunte, dar nu a fost deloc ușor. Mă bucur că am adus, după puterile și priceperea mea, o mică contribuție în ajutorul celor săraci și nevoiași din Rusia.

pînă din-perioadă civili, că

Păun Pavel GOLUMBU
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